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Soarta omului în circulaţia 
materiei din Univers 

( U r m a r e ) 

Dar omul pe lângă trup constă şi din suflet, care fiind o sub
stanţă imaterială existenta nu i-se poate demonstra nici tn labo
ratoare şi nici pe masa de operaţie. Dr. Paulescu fost profesor univer
sitar scrie „Acestora cari nu admit numai ceeace cade sub sim
ţuri, pentru a-i convinge pe deplin îmi va fi de ajuns sale aduc 
aminte, că fizica, — ştiinţa experimentală per excelentiam — 
admite mai multe elemente şi agenţi cari ca şi sufletul nu sunt 
atinse de simţuri. Astfel este materia, astfel este etherul fizic". 
Nematerialitatea sufletului se vede şi din experienţele de toate zi
lele şi din diferite acte psihice. Noi cunoaştem nu numai luc
rurile materiale ci şl lucruri abstracte, ba chiar lucrurile mate
riale în conştiinţă le putem (materializa. Iar D-l. prof, universitar 
Dr. V. Stanclu scrie: „Cui nu i s'a întâmplat să simtă, că în 
spatele lui, delà o distanţă oarecare este fixat de cineva. O pri
vire este îndreptată înspre noi şi ne nelinişteşte. Trebue să pri
vim în urmă în direcţia ochiadei trimise. Din privirea celuice 
ne fixează se desprinde ceva ce acţionează asupra substanţei 
nervoase a creierilor noştri. Noi simţim ceva, ce nu putem de
fini mai deaproape şi de a cărui caracter nu avem nici o Indi-
caţlune. Şi dacă admitem că din privirea ce ne fixează s'a des
prins ceva ce a venit până la noi şi a impresionat substanţa 
nervoasă a creierilor noştri, ne întrebăm, ce este puterea care 
a străbătut distanţa dintre noi şi privitor, în ce fel a produs 
gândirea privitorului puterea emanatoare ce ne-a impresionat? 
Iată-ne ajunşi la întrebări la cari nu mai putem răspunde. Ni* 
meni nu va trage la îndoială, că ochlada telegrafiată este ceva 
ce s'a desprins din sufletul privitorului". 

Sufletul chiar prin aceea că e imaterial este independent 
de trup. Aceasta o dovedesc diferitele lucrări sufleteşti chiar 
dupâce au Încetat de a mai exista excitaţiile producătoare de 
senzaţii; tot aşa o dovedesc alte distracţii sufleteşti. Chiar de 
aceea când omul, în urma desechilibrulul dintre asimllaţle şi 
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desasimilaţle şl alte accidente, moare, sufletul, temporal, se des
parte de trup şi continuă a trăi mal departe. Dacă materia nu 
se pierde, cu atât mai vârtos nu se pierde sufletul omenesc, 
care e o substanţă cu mult mai nobilă. Că sufletul nu se pierde 
ne-o arată sfânta Scriptură. „Şi-ţi adă aminte de făcătorul tău 
în zilele tinereţelor tale, mai înainte de ce se va întoarce ţarina 
în pământ, pe cum a fost şi spiritul se va întoarce la Dumnezeu, 
cel ce 1-a dat pe el". „Să nu vă temeţi de aceia cari ucid cor
pul, sufletul însă nu-1 pot ucide. 

Nenumirea sufletului se vede şi din actele noastre de toate 
zilele. încontinuu luptăm după bogăţie, fericire, virtute, ştiinţa, 
pe care dacă le-am ajuns, rămânem tot neîndestuliţi şi conti
nuăm a lupta şi mai departe. Tot aşa se vede din dorinţa de a 
trăi cât mai mult şi fiindcă aceasta nu se poate, realiza se ma
nifestă, tot mai mult, instinctul de conservare a speciei. 

Nemurirea sufletului o mărturisesc şi cei mai de seamă 
scriitori ai neamului omenesc. Voltaire scrie: „Viaţa e un vis 
iar moartea o deşteptare". Chateaubriand scrie „Printre toate fiin
ţele create, numai omul păstrează rămăşiţele trupeşti ale semenilor 
săi şi le crede vrednice de o cinste deosebita religioasă. înaintea 
ochilor noştri împărăţia morţii are ceva sacru. De unde ne vine 
aceasta ideie înaltă despre moarte? Oare un pumn de cenuşă 
merită cinstea noastră ? Nu, de sigur. Noi respectam ră
măşiţele predecesorilor noştri, deoarece un glas tainic ne 
spune că nu s'a sfârşit totul cu ei după moartea lor". Iar ma
rele filozof Cicero zicea: „Pe pământ nu se poate afla originea 
sufletului pentrucă in suflet nu este nimic ce ar fi născut sau 
format din pământ. Pentrucă în firele aceste materiale nu este 
nimic, care ar avea puterea memoriei, a minţii, a cugetării, care 
să ţina în minte lucrurile trecute, să prevadă cele viitoare şi să 
cuprindă cele prezente, — cari sunt lucruri divine. Nici nu pot 
proveni din airla, decât numai delà Dumnezeu. Aşadară natura 
şi puterea sufletului e deosebită de firele acestea de toate zilele. 
Astfel acela, care simte, care înţelege, care voieşte, care trăieşte, 
e ceva divin şl ceresc şl de aceia trebuie să fie etern" ! 

Dar după cum în vechime Epicureii şi Saduceii, Iar în eyul 
mediu Valdenzll şl Albigenzii negau existenţa sufletului şl în
vierea morţilor, chiar aşa, în zilele noastre raţionaliştii şl pozl-
ţloniştii, cari nu admit alta minune decât aceia a aparatului de 
Radio şi a maşlnelor de sburat, toate aceste adevăruri !e con
sidera de basme. 



Misterul Învierii nu se poate raţionaliza, refuză criteriile 
logicei, fără ca prin aceasta să fie ilogic, — este mai presus de 
logică şi dialectica. Chiar de acea noi creştinii să ne aducem 
aminte de următoarea întâmplare din ziua Învierii Domnului : 

„Intr'acea seară, în ziua întâie a sâptămânei, când uşile 
erau închise, fiind discipolii adunafi pentru frica Judvilor, venit-a 
Isus şi a stătut în mijloc şi le-a zis Pace vouă, Iar Toma, unu 
din cei doisprezece nu era cu dânşii, când a venit Isus. Deci 
ceilalţi discipoli i-au zis, văzurăm pe Domnul. Iar el le-a zis, 
dacă nu voi vedea în mâinile Lui semnul cuielor şi dacă nu 
voi pune degetul meu în semnul cuielor şi dacă nu voi pune 
mâna mea în coasta Lui nu voi crede ! Iar după opt zile uce
nicii lui Isus se aflau iarăşi în casă şi era şi Toma cu dânşii, 
iară uşile erau încuiate şi a venit Isus şi au stat în mijloc şl 
le-au zis Pace vouă! Apoi a zis lui Toma, adă-fl mâna încoace 
şi pune-o în coasta mea şl nu fi necredincios, ci credincios. 
Drept răspuns, Toma i-a zis : Domnul şi Dumnezeul meu I Toma 
i-a zis Isus, pentrucă m'ai văzut ai crezut. Ferice de ceice n'au 
văzut şi au crezut. 

Prof. TRAIAN TĂMAŞ 

Imaginaţia 
Imaginaţ ia Joacă tn viaţa o m e n e a s c ă 
rolul lui M e r c u r ; ea prez idează totul; 
prin ea omul este atât de bun şi atât 
de rau . H E 1 N S E . 

Nimeni — cred — nu-şi poate îngădui a reproşa omului 
de azi, că „stă privitor ca la teatru" şi nu se strâdueşte în a 
scruta lumea, Universul, cu toate componentele sale. Fiindcă, 
din cea mal adâncă antichitate, omul, ajutat de magnifica Iul 
cugetare, cercetează necontenit factorii componenţi ai lucrurilor 
înconjurătoare, — pentru a identifica adevărul cât mai real. 

Dacă totuşi, omului de astăzi i-se poate reproşa ceva, acea
sta se poate face întrucât omul vorbeşte prea mult despre lume, 
ajungând a cunoaşte mai bine lumea din afară, decât pe cea din 
lăuntrul său, nesocotind astfel un fundamental principiu filozo* 
flc : „Cunoaşte te pe tine Însuti" Căci sunt oameni, cari cunosc mal 
bine forţele naturii, — jonglând chiar cu ele, — decât îşi cunosc 
propriile puteri ale fiinţei lor, ca şi cum omul ar avea de con
dus universul, nu flinta sa însăşi. 



De aceea omul, — ca entitate existenţială, — a rămas şl 
până azi un necunoscut, fiindcă ceea ce ştim despre om, este 
prea puţin în raport cu ceea ce este în adevăr. Multe realităţi 
întrupează omul şi multe posibilităţi este capabil a pune în va
loare. Dar prea puţine dintre aceste posibilităţi sunt cunoscute. 
Una dintre ele este Imaginaţia. 

Fireşte, cu toţii avem o ideie sumară despre imaginaţie, 
puţini însă sunt aciea, cari cunosc în totalitatea ei, această 
misterioasă putere. Pentru acest fapt — de necunoştinţă — ima
ginaţia este socotită ca un apanaj al copilăriei şi adolescenţei, 
pe când ea este, de fapt, mai mult a oamenilor maturi. 

Dar să vedem ce este imaginaţia? 
Imaginaţia este facultatea de a închipui, de a reprezenta, 

de-a creia prin cugetare. Imaginaţia rezulta din concentrarea pu 
ternică a gândire! asupra unei idei. In acest chip, prin imagi
naţie, ne putem reprezenta obiecte, sentimente, senzaţiuni, cari 
să impresioneze, ca şi în condiţiuni reale. 

In scrutarea atentă a fenomenelor ce se petrec în noi, s'a 
constat, că nici gândirea, nici dorinţa, nu au asupra psihicului 
o acţiune imediată; ele se manifesta numai cu ajutorul imagi
naţiei. Fără ea, toate imaginile sunt întunecate, toate ideile mute 
şi sărace, toate sentimentele grosolane. Imaginaţia este 
agentul, forţa mişcătoare, a tuturor membrelor izolate ale orga
nismului intelectul)1. 

Imaginaţia este legătura şl temelia tuturor facultăţilor su
perioare ale sufletului, nodul ce uneşte spiritul de corp, podoa
ba întregii organizaţii materiale, pusă în slujba facultăţii de a 
gândi". (După Herder). „Imaginaţia este prisma sufletului". 
(Dr. Seze). 

Cunoscând acum ce este imaginaţia, urmează a constata, 
modul de acţionare al imaginaţiei. In această privinţă s'a stabi
lit, că imaginaţia lucrează asupra unui organ printr'o încordare 
nervoasă neîntrerupta, către acelaş organ, care sfârşeşte prin a 
fi atins în sfera sa „vegetativă". Această concentrare îndărăt
nică a imaginaţiei asupra unui punct al corpului nostru, îi 
poate pricinui «noţiuni, satisfacţiuni sau deprimări sufleteşti. 
De cele mai multe ori însă provoacă durere şt turburare în 
întreg corpul. Probă sigură, în această privinţa, ne oferă hlpo-
condria, care precum se ştie, este o stare sufletească bolnăvi
cioasă, în care toată atenţia bolnavului e concentrată asupra 

*J B a r o n Fenchters l eben : Hig iena sufletului, pag . 76. 



sănătăţii sale. Hlpocondricul descopere neîncetat — tot din 
nou — că sufere de cele mal felurite boale, fără ca de fapt să 
aibă ceva. 

In imaginaţie deci, îşi au sediul boalele mintale propriu 
zise. Fiindcă dacă ele ar avea ca focar spiritul, ar fi nişte rătă
ciri sau viţii şi nu boale; iar dacă ar proveni din corp nu ar 
mal fi boale ale sufletului"4). 

Pentru a da naştere acestor boale, trupul şi sufletul se pun 
în contact şi acest contact nu se poate face decât prin imagina
ţie. Iar forţa motrice a Imaginaţiei, în această acţiune, este mult 
mai intimă şi mai pătrunzătoare decât forţa materială. 

Aşa încât, cu drept cuvânt, spunea doctorul Monin, că 
„imaginaţia este marea măiastră, care împarte bunurile şi relele. 
Nimeni nu este fericit dacă nu crede că este. Cutare nu este 
atât de nenorocit, decât pentrucă îşi face o idele falşă despre 
fericire". Aşa că, de exerciţiul regulat sau desordonat al acestei 
facultăţi capricioase, atârnă fericirea şi nefericirea vieţii ome
neşti. 

Rămâne stabilit dar, că imaginaţia, în acţiunea sa, produce 
adevărate boale, cari prin faptul că sunt intratabile, devin foarte 
grozave. 

Astfel este ftizia imaginară, un trist amestec de groază 
şi de dureri fizice, născute din această groază care pune stăpâ
nire pe persoanele, care în tinereţa lor au abuzat şi cărora re-
muşcările şi urmările excesului, le produc imaginea răului de 
care se cred ameninţate. 

Epidemiile de „dansomanie", cari au isbucnit în 1491 la 
mănăstirea din Combrai, sau cele delà Londun, ca şi istoria 
îndrăciţilor din Louviers, n'au avut altă pricină decât influenţa 
imaginaţiei3). 

Tot fruct al imaginaţiei este monomania sinuciderii, care 
uneori devine o adevărată primejdie socială. Apoi „mania", — 
boală mintală, cu stări de exaltaţie şl furie, cari produc desor-
dlne în idei şi sentimente ! Maniacul, de fapt, este un om sănă
tos, dar are obiceiuri excentrice. 

De asemenea hipertrofia eului, stare anormală, în care ci
neva se consideră prea mult pe sine exagerânduşi importanţa 
şi crezând că el este centrul tuturor intereselor şl acţiunilor. 
Această hipertrofie a eului, numită şi „grandomanie", este o 
boală v^che, cunoscută încă de pe vremea lui Arisţoteles, care 
*~ 3 ) Op. cit. pag. 78. 

a ) Op, cit. pag. 8 4 - 3 5 , 



o numea „megalopsie". Şi câţi indivizi nu suferă şl în veamea 
noastră de boala grandomaniei ! 

Găsim deseori indivizi, cari sunt munciţi de ideea fixă a 
unui rău închipuit, de care se cred sau atinşi sau ameninţaţi şi 
cari în mod sigur, mai curând şau mai târziu îşi vor cauza răul. 

Nu mai vorbim de urmări, când imaginaţia se desvoltă 
peste măsură şi ne face să visăm deştepţi, — această stare fiind 
cea dintâi treaptă a nebuniei. Cum ne probează acesta „mega
lomania", — boală psihiatrica, în care individul trăeşte un sen
timent anormal de putere, de mărire, de lipsă de sforţare inte
lectuală şl fizică, — înveniând fapte închipuite, potrivite acestor 
sentimente. Astfel se crede împărat, Dumnezeu, comandant de 
oştire, orator mare, etc. 

Dar chiar în conditlunile obişnuite ale existentei, imagina
ţia exercită asupra noastră. - prlntt'o lucrare ascunsă şi ne
curmata, — un fel de constanţă plastică. Aşa că, — în acest 
sens, — omul este un adevărat fiu al imaginaţiei. 

Imaginaţia deci, nu este o simplă parte visătoare a facul
tăţii de a simţi, ci este un foc al cărui flacără liniştită, întreţi
nută cu îngrijire geloasă, poartă lumina şi viaţa. 

Astfel „pentru a cârmui lumea, spiritul are un toiag uşor 
dar puternic, cu care goneşte şi grijile ce rod şi turburările 
mândriei şi chinul iluziilor zadarnice. El pune în sufletele bol
nave, liniştea sininâtatea, balsam preţios şi mântuitor, mal priel
nic decât toate mângîerile raţiunii"4). Acest toiag este imagina
ţia, deoarece puterea grozavă a imaginaţiei în unele stări mor
bide, se poate schimba într'o putere mântuitoare. Fiindcă aceeaş 
pricină, care are putinţa să le pricinuiascs şi înrăutăţească, este 
în stare să le şl vindece. 

Putem asemăna Imaginaţia cu un cal sălbatec, care n'are 
frâu. Ce poate face călăreţul, decât să se lase dus unde vrea 
calul.' Şi adeseori cursa sfârşeşte drept într'o prăpastie. Dar 
îndată ce călăreţul a pus frâu acestui cal, rolurile sunt schimbate. 

Aşa că, dacă imaginaţia poate să atragă asupra omului 
atâtea pericole şi atâtea suferinţe, tot ea poate săi cauzeze acte 
opuse acestora, să-1 facă fericit. Fiindcă, dacă socotindu-mâ 
bolnav, ajung cu adevărat bolnav, pot să-mi păstrez sănătatea 
prin convingerea că sunt sănătos. E de ajuns să ne gândim 
că suntem sănătoşi şl natura ne va ceti gândurile şi ni-le va 
îndeplini. 

<) Op. cit. pag. 93 . 
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Dovezile în sprijinul acestei aflrmaţiuni sunt din belşug şl 
am putea să vorbin deci de efectele miraculoase pe care Ie pro
duce credinţa, — amica nedespărţită a Imaginaţiei, — în vin
decarea boalelor, Cine nu ştie că credinţa face minuni; că cre
dinţa mută munţii ; că credinţa este o forţă nespus de puternică8). 

Tot ce voieşti, — printr'o credinţă puternică, — vei putea 
obţine. De aceea fii încredinţat că sănătatea — de pildă — îţi 
este bună şl ea va putea să fie. Fiindcă natura nu-i decât un 
ecou al spiritului şi legea supremă care o cârmueşte spune: 
ideea este.mama faptei şi ea formează lumea după imaginea 
sa'). Cugetarea fiind deci puterea creatoare, care precum
păneşte în Univers poate produce şl binele şi răul. 

Cine a cetit puţin şi printre rândurile de mai sus, a putut 
constatata, că în îndeplinirea acţiunii sale, imaginaţia îşi recla
mă o atmosferă. Şi de fapt, există un fel de atmosferă morală, 
ce învălue pământul asemenea atmosferei exterioare şi în care 
se petrece un fel de flux şl reflux de gândiri, de sentimente, 
de idei ce plutesc în aer nevăzute. Această atmosferă, omul o 
respiră, o asimilează şl o comunică fără să-şi dea seamă, Ea 
influenţează Individual şl lucrează asupra lui, dar şi individul, 
prin acţiunea forţei sale individuale, poate influenţa această 
atmosferă. 

Datorită acestei atmosfere, într'o măsură şi faptului înzes
trării specliale, — din partea naturii, — a unor indivizi, ima
ginaţia devine reînsufleţitorul vieţii, gata să cadă sub povara 
copleşitoare a realităţii. Fiindcă prin zemislirile ei ideale, arta 
devine un balsam sufletesc şi un motor trupesc, întrucât, mu
zica, poezia, arta plastică, arta oratorică, se adresează deopo
trivă corpului ca şl sufletului. Până şl în artele liberale, în cari 
domină inteligenţa, întâlnim imaginaţia. Mai mulţi chiar în pro
cesul cugetării, imaginaţia îşi are contribuţia sa. (Fiindcă) Ra
ţiunea unul om superior nu lucrează asupra raţiunii noastre, 
dpcât dacă imaglneţla 1-a deschis drumul. 

In această Ipostasă situată Imaginaţia în internul nostru, 
va converge orişicine, că ea este o putere miraculoasă a sufle
tului nostru, care ne cftrmueşte şl ne slujeşte de mijlocitoare 
a acţiunii psihicului asupra fizicului, având prin aceasta o 
mare însemnătate. 

In firea omului deci, imaginaţia joacă în adevăr rolul lui 
Mercur, ea prezidând totul ; prin ea omul devenind atât de bun 

6 ) A se vedea art. m e u : Credinţa, în rev. „Rânduri" No. 1936. 
aj Op. cit. pag. 90, 



şi atât de tău. Aşa ca persoanele, cari n'au tn ele tnşi-le des
tulă forţă de imaginaţie pentru a-şl aplica învăţăturile de hi
giena morală, trebuie să se alipească de o mai puternică ima
ginaţie, care să le susţină şl să le întărească. Slăbiciunea ima
ginaţiei este, după scriitorul Hipel, un fel de tuberculoză mo
rală. £1 chiar a spus: „imaginaţia este plămânul sufletului". 

Iar medicul Hufeland a spus : „unul din cele mai bune 
mijloace pentru a prelungi viaţa, este să dăm închipuirii noastre 
o direcţie plăcută. Arta de a-şi înfrumseţa existenţa nu este de
cât o parte a meşteşugului de a-o prelungi, iar frumuseţea vieţii 
atârnă de o imaginaţie". 

DUMITRU PRADA 

Educaţia culturala a satului 
Viaţa noastră de politică îndârjită, a dus satele la o grea 

răspântie. Asistăm astăzi fără voia noastră şi privim cu ochii 
îngrijoraţi povârnişul pe care se rostogoleşte viaţa sufletească 
de odinioară a satelor. In aceste vremuri ar trebui ca proble
mele de ordin educativ şi cultural să preocupe într'un grad cât 
mai desăvârşit restabilirea armoniei vieţii sufleteşti a satului din 
trecut. Din nefericire însă constatăm că nimeni nu-şi manifesta 
nici un interes pentru salvarea satelor din pericolul ce le ame
ninţa. Zi de zi primeţţdia ia proporţii şi înaintează cu paşi 
grăbiţi spre destrămarea şi distrugerea vieţii sufleteşti a săteni
lor noştri. 

Curentele orăşeneşti au năpădit asupra satelor cu o sume
denie de apucaturi uşuratice, cari nu cadrează cu demnitatea 
noastră naţională. încetul cu încetul se pierde individualitatea şi 
specificul satelor româneşti cu ancestralul bagaj de tendinţe şi 
aspiraţii, cari au conservat de-alungul veacurilor, conştiinţa na
ţională şl personalitatea etnică a poporului românesc. 

Obiceiurile împrumutate delà oraş, mai cu seamă petrece
rile de noapte, moda şi dansurile au adus germenul răutăţii 
care roade şi pângăreşte sufletul satelor. Aceste datini Impor
tate au repercursiunl pronunţate asupra massei ţărăneşti: cre
dinţa, obiceiurile, portul, cântecele şi alte însuşiri cari 
formează Individualitatea unui popor sunt complect alterate de 
comicăriile dansurilor şi şlagărelor moderne, a căror conţinut 
sensual otrăveşte şi înlătură înăuşi podoaba sufletului nostru 



national. Locul acestui nepreţuit tezaur II ocupă moda, boala 
cea mal urgisită a timpului, după cum a prevestit cu câţiva zeci 
de ani M. Eminescu tn suspinul versurilor sale : 

„Şi cum vin cu drum de fler 
„Toate cântecele pier". 

Când lucrurile stau astfel şi pericolul satelor devine în cre
ştere, oare se cade să stăm cu mâinile încrucişate ? 

Nul Trebue să luăm măsuri grabnice să înăbuşim răul 
chiar din faşe. Viata liniştita şi paşnică a satelor se va putea 
redobândi printr'o educaţie culturală bine chibzuită. Şi ca pe
dagogie a satelor noastre să luăm „Evanghelia lui Hristos". 

Mijloacele de culturalizare a satului sunt destule, iar fac
torii primordiali cari pun In aplicare aceste mijloace sunt: bise
rica şl şcoala, despre a căror rol şi importantă în această pri
vinţă cred că e inutil să mal insist. Rămâne de văzut însă cari 
ar fi mijlocele şi posibilităţile cari s'ar putea aplica în momen
tele de fată pentru educaţia culturală a satului. 

Fiecare sat pe lângă şcoală şi biserică, trebuie să aibă la 
îndemâna poporului şl o bibliotecă. In biblioteci se păstrează 
firul gândirii şl a înţelepciunii, ce 1-a depănat mintea omenea
scă din vremurile cele mai îndepărtate şi până în zilele noastre. 

Ele constltuesc cele mai practice instrumente de cultură şi 
educaţie. In ţările civilizate ale occidentului, nu există casă de 
ţăran sau muncitor, în care să nu se găsească o bibliotecă cât 
de mică, în care să nu figureze cel puţin câteva cărţi religi
oase şi biblia. 

La noi, atâta timp cât cartea şi gustul de cetit nu va fi 
sădit în sufletul săteanului, nu putem vorbi de cultura poporu
lui. Absolvenţii cursului primar se desoblşnuesc de cetit, pentru 
că n'au la îndemână o bibliotecă de unde să-şi împrumute o 
carte. 

Din nefericire, cele mai multe biblioteci săteşti şl şcolare, 
nu conţin cărţile cari stimulează şi desvoltă gustul de cetit al 
sătenilor. Ce poate înţelege săteanul nostru din : Misticism şi 
raţionalism, sau „Pata de sânge" etc. Bibliotecile cari conţin 
asemenea cărţi, nu sunt deloc cercetate, adesea trec săptă
mâni şl luni întregi, până să ceară cineva o carte ; dar şi azi 
ca şl Ieri, cârciumele sunt pline, bisericele aproape goale şi bi
bliotecile închise, aşternute de praful uitării. 

Şi aci mai am de spus ceva. Vremea de după râsboiu e 
caracterizată prin lozinca : cât mal mult, în timp cât mai scurt". 



Vrem ca azi să deschidem o bibliotecă, iar mâine s'auzlm pe 
nenea Nicoară discutând filosofia iui Kant şi Spinoza; vrem ca 
azi să dăm pe Ion la şcoală şl mâine să-1 vedrm dascăl sau 
popă. 

Bibliotecile noastre săteşti vor fi necercetate şi in părăsire 
atâta timp cât rafturile lor nu vor fi complectate cu cărţi scrise 
anume pentru ţăran inspirate din mediul ţărănimii, cărţi prac
tice de agricultură, viticultură, de higiena populară, snoave, 
glume, povestiri şi pilde morale tn pagini cu litere mari şi ilus
traţii vesele şl sănătoase. 

La noi în ţară, In privinţa aceasta a făcut un pas lăuda
bil în ultimul timp „Fundaţia Regele Carol II" prin revista 
„Albina" şi „Cartea satului" al cărei scop este să dea ţăranului 
cunoştinţe temeinice despre trecutul neamului, pământul ţării, 
cunoştinţe folositoare, poezii, teatru, cântece şl povestiri în care 
săteanul să se consolideze în momente de restrişte. 

Deci flecare cărturar român trebue să fie pătruns de ade
vărul, că numai prin acţiunea paralela de selecţionare şi înfiin
ţarea de biblioteci la sate vom putea câştiga poporului nostru, 
locul de cinste, cei revine în rândul popoarelor cu adevărată 
cultură. 

S'a scris şi s'a vorbit poate prea mult despre culturaliza
rea masselor populare: dar din nefericire nici până astăzi roa 
dele nu s'au prea văzut' Atâta timp cât sătenii noştri nu cetesc 
ziare şi foi populare, nu putem vorbi de rezultate culturale. 

Săteanul nostru este desobişnuit complect de-a abona un 
ziar zilnic, ori cel puţin săptămânal fie cât de ieftin. Să ne gân
dim câ ziarele şi foile populare ar ajunge numai la o sută de 
familii dlntr'un sat, câtă lumină şl înţelepciune ar semăna în 
sufletul acestei mulţimi. Avem sate întregi formate din sute şi 
mii de familii, unde abia îşi l a avântul forţat câte o foaie s'au 
revistă populară, trimisă şi aceasta preotului s'au învăţătorului. 
De un asemenea sat mai putem spune că are şcoală şl biserică? 
Constatarea aceasta o fac fără, să jignesc pe nimeni, dar este 
adevărul care strigă singur. 

Sătenii noştri în mare pare nu-şl mai bat capul cu cetltul 
ziarelor. Sunt mulţumiţi dacă cetesc ziarele de propaganda po
litică, împrăştiate gratuit de agenţii electorali şl politici. De aici 
săteanul nostru s'a obişnuit a primi ziarele fără bani. 

Ce e de făcut în cazul de faţă? Clipă de clipi, preotul şi 
învăţătorul, precum şl ceilalţi intelectuali ai satelor trebue să 



caute, ce anume ceteşte ţăranul cărturar şi la ce ziar s'au foaie 
este abonat. Cu blândeţe, răbdare şi putină dibăcie, săi con
vingem să-şi aboneze un ziar, o foaie serioasă cu care să se 
consoleze. 

Ca prin farmec s'ar schimba starea satului, unde ar pă
trunde în număr cât mai mare ziarele şi foile populare serioase 
şi cu conţinut moral, după cum spune şl un savant german 
Schaiden, „Ziarul este cel mai bun locţiitor al preotului. Preotul 
nu predică decât odată pe săptămână şl trebue mers să 1 auzi, 
ziarul dimpotrivă predică în toate zilele şi toate ceasurile din zi 
şi vine el singur la noi". 

Ooare toate ziarele pot înlocui un preot? 01 Câte ziare 
nu predică lucruri ruşinoase şi contra moralei creştine. Să fe
rim deci pe săteni de ziarele rele, imorale precum şi de cele 
otrăvite cu demagogismul politicei de partid. — Astăzi trebuie 
să fim convinşi că trăim în civilizaţia cărţii şi cultura unui po
por se caută nu numai în numărul de şcoli şi biserici, ci şl în 
numărul de ziare, care radiază lumină zilnică masselor. 

Alt mijloc, care ajută la educaţia culturală a satului, şi 
poate într'un grad chiar înalt, este căminul cultural, Această 
Instituţie urmează mal departe năzuinţele şcoalei. Un cămin cul
tural dotat cu toate instrumentele tehnice de culturalizare; cine
matograf, maşină de proectie, aparat de radio, patefon etc. atra
ge într'un chip deosebit poporul să se adape din roadele cul
turii. Bine înţeles că un cămin cultural dotat cu asemenea In
strumente este greu de realizat, mai ales acolo undt posibilită
ţile materiale de existentă se mărginesc la strictul necesar; ră
mân deci mai uşor aplicabile mijloacele amintite mai înainte. 

Poate cele spuse până aci, se pot duce la îndeplinire prin-
tr'o munca conştiincioasă. Noi vom pieri rând pe rând, dar 
tara noastră nu va pieii niciodată; ea va găsi şi alte inimi ro
mâneşti, care o vor iubi şl venera. Să ne dăm deci seama pen
tru celace rămâne, lucrând pentru neam care e nemuritor şi 
pentru ţară care e veşnică. Numai trezind Ia realitate şl culti
vând sufletul satului, vom întării puterea de rezistenţă a nea
mului. Se cere astăzi mai mult poate ca oricând, ca toate bra
ţele conştiinţei româneşti să fie îndreptate către steagul biruin
ţei. De vom fi conştil de chemarea noastră, vom ajunge la sco
pul urmărit. Iar de nu — vom pui ta pe suflet întreaga vină, că 
am lăsat poporul să-şi iscălească cu propriile mâini sentinţa 
pieirli sale. I. BKADU 



Radiofonia ca mijloc 
de cultură şi educaţie 

Spiritul omenesc, în necontenita sa activitate, caută sa dea 
posibilitate omului, prin fel de fel de născociri să şl satisfacă 
până şl cele mai înalte aspiraţii ale sale. însuşi natura se pare 
ca-şl concentrează forţele asupra sufletului făcându 1 din ce in 
ce mai perfect. 

Tendinţa omului, de veacuri, a fost să aibă simţul acustic 
tot mai ascuţit. Tot aşa şi cu celelalte simţuri. Rând pe rând 
dorinţele sale au fost realizate. Oamenii de ştiinţă in tăcerea 
laboratoarelor, combină, studiază, observă, atâtea şi atâtea feno
mene pe care natura le tine în taină dar, fâcându-le accesibile 
omului, la intervale de timp. 

Descoperirea radiofoniei de când e o realitate aproape 
pentru toţi, fiind în serviciul umanităţii, e socotita un miracol 
iar ştiinţa a oferit civilizaţiei un salt sigur în ascensiunea sa. 

Astăzi, aproape toate popoarele lumii, fie ele chiar din 
continentul negru sau din bătrâna Asie, s'au sesizat imediat de 
covârşitoarea importantă a descoperirii radiofoniei şi şi-au con
struit posturi de emisiune. In văzduhul undelor călătoare, plu
tesc de o potrivă cuvântul oamenilor aleşi ai naţiunilor, ca şi 
notele artistice ale artiştilor cântăreţi ; de o potrivă sunt gata să 
coboare pe antenă glas de bucurie sau cuvânt de înţelepciune 
în casa oricui. — Te poţi delecta tot aşa de bine ca la teatru sau 
cinematograf, şl te potl însufleţi tot aşa de puternic ca şl când 
ai fi la un congres sau adunare. 

Misticul cuvânt călător are o putere şl mai mare, el pi
când din înălţimile cerului. 

„Ca 'n basme-i a cuvântului putere. 
„El lumi aevea îţi face din poveşti. 

„ Şl „azi" din ziua cea de Ieri", 
spun versurile Iul Vlahuţă: „La început a fost Cuvântul, 
şl Cuvântul era la Dumnszeu şi Dumnezeu era Cuvântul" spune 
Evanghelistul loan. 

Cu ajutorul radiofoniei, un excelent mijloc modern, îţi poţi 
complepcta şl chiar forma o solidă cultură, destul de înaltă. — 
Prin radio se poate t'ne contactul cu tot ce se petrece mai de 
valoare In întreaga lume, Iar acest contact este cerut omului 
secolului nostru, dintr'o datorie a vieţii. 
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Alături de presa, teatru, cinematograf, carte, excursii, etc., 
radiofonia este chemata sa desăvârşească cu adevărat lipsurile 
acestora. Aproape toate instituţiile cu carater cultural educativ, 
fie ele de stat sau private, în ţările c'o civilizaţie mai evo
luata, au în căminele lor aparate de recepţiune, din cele mai 
perfecţionate. - Aceasta au făcut-o din convingerea ferma, ci 
prin radio, se ajunge la rezultate salutare pe terenul educaţiei 
şi culturii. 

Prin faptul că trebue să fii tn faţa aparatului, pentru a 
asculta o conferinţa, un concert sau un reporta), oare nu se 
deprinde individul cu punctualitatea, una dintre cele mai fru
moase calităţi ale omului de caracter ? 

Cel mai bun exerciţiu de stăpânire de sine oare nu se 
face când timp de o oră poate şi mal mult, trebue să stai cu 
atenţiunea încordata ascultând glasul celui nevăzut? (am ob
servat într'o duminică la ora satului, pe un om, fumător păti
maş, care sub vraţa celor ce auzea, a uitat ca are ţigara aprinsa 
şi s'a ars pe degete dar nu s'a mişcat din loc şi nici n'a ma
nifestat vre-o durere). 

Pe lângă ca se face educaţia voinţii, atenţiunii, imagina
ţiei, dar se cultiva şi sentimentul frumosului, prin muzică. 

Iar cât priveşte educaţia naţionala, prin radio şi-a găsit 
cel mai eficace mijloc de înfăptuire. Rodlofonia este binefăcă
toare atât pentru oraşe dar mai ales pentru lumea satelor. 

Aşezămintele sociale rurale, delà noi ca şl de aiurea, au 
poziţia geografica destul de rea, cu drumuri de multe ori im
practicabile şl fac imposibila pătrunderea rapidă a unui ordin, 
noutate, sau fie el numai un ziar, ceeace cauzează destul rău 
mecanismului social. 

Şcoala e chemata şi aci ca şi la alte datorii să-şi arate 
funcţia sa vitală pentru societate. S'ar spune de unii, că ţăra
nul e îndărătnic, nu e curios şi nu accepta sublima proprietate 
a maşinii minune, viaţa lui fiilnd traita concret, în lumea na
turii. Realitatea însă desminte categoric aceste afirmaţiuni. Pă
rerile de mai sus sunt adevărate numai acolo unde nu s'a în
ţeles sufletului satului 

Poporul nostru, pentru a fi la înălţimea chemării lui şi 
pentru a-şl lua locul sau firesc la concursul de întrecere al po
poarelor, şi pe terenul acesta, aarătatat că este acolo unde trebue. 
In mijlocul pământului său, In apropierea Braşovului, şl*a con* 
struit un puternic post de emisiune a cărui instalaţie, din punct 
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de vedere tehnic, rivalizează cu posturile celor mai puternice 
na(lunl. 

Astfel că glasul nostru românesc şi doina noastră naţio
nală sboară prin înălţimile eterice ale văzduhului pătrunzând 
până In cele, mal nebânuite şi mai îndepărtate colturi ale glo
bului. 

Unda postului nostru national pătrunde astfel sonoră şi 
clară peste tot în (ară noastră. 

învăţătorii, ca cel dintâlu şl cel mal ceruţi, purtători ai 
armelor de realizare a idealului nostru cultural, sunt chemaţi şi 
aici să se achite cu cinste şl demnitate de misiunea lor : „să 
pătrundă radiofonia la sate !" 

Şcoala fiecăruia, să tindă a fi înzestrată cu un aparat de 
recepţie radiofonică. Şi prin aceasta, cum spuneam altădată, in-
învăţătorul va reuşi să facă din şcoală căminul satului, vatra 
călduroasa, unde viaţa să pulseze mai v!u. 

Cum poate realiza învăţătorul aceasta ? 
Cu ajutoare delà părinţii copiilor şi a tuturor sătenilor, pe 

cari el îi va convinge prin conferinţe, cu fondurile realizate 
prin cooperativa şcolară, cu beneficiul delà serbări şcolare şi 
c'o sumă mal mare dată chiar de învăţător, din brumă de sa
lariu ce primeşte, eu cred că se poate aduna suma de bani 
necesara cumpărării unul aparat. 

Cheltuielile de întreţinere, desigur, le vor suporta toţi au
ditorii de o potrivă. 

Programul societăţii de radio difuziune română, e bine 
întocmit; aşa ca să fie de foios tuturor straturilor sociale, atât 
pentru cei mici cât şi pentru cei mari. Pentru aceasta s'a in
trodus ora copiilor, ora străjerilor, ora de gimnastică, ora de 
gospodărie, ora religioasă, ora administrativă, ora naţiunii şi 
ora satului şi toate aceste săptămânal unele chiar în fiecare zi. 
— Apoi conferinţele de tot felul la universitatea radio, ţinute 
de cele mai eminente figuri ale vieţii noastre, fac din radio un 
instrument nelipsit din casa fiecărui om cult. 

Fiecare din noi vom găsi în radio un prieten bun 
şl devotat, care ne va recreia iar pe de altă parte vom 
satisface marele postulat al nostru : „Totul pentru alţii şi nimic 
pentru dânsul". 

Ce frumos ar fi, ca pe câmpul realizărilor, în lungul şi 
latul ogor al culturii, să se întâlnească iniţiativele particulare 
ale dascălilor naţiuni!, cu intenţiunile oficialităţii şcolare. 

O. BOBOC 
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Şcoala de adulţi 
Un mare învăţător danez, Ion Llgthart a inversat percep-

tul : Dati-mi tinerimea, ca să vă dau viitorul", în sensul : „Daţl-
mî viitorul şi vă voiu da prezentul", întâi educaţia adulţilor şi 
apoi a copiilor. 

Adulţii să corespundă şi ei scopurilor educative ce urmă
rim cu elevii cursului primar. Copiii să găsească, în mijlocul 
adulţilor, mediul moral, intelectual..., acela care s'a propovă
duit depe băncile şcoalei. 

La ce folos strădania noastră faţă de copii, când le spu
nem: să nu fumeze, să nu înjure, să nu fure, să nu.se urască, 
etc., ca atunci când ies în mijlocul adulţilor, — în afară de 
mediul şcolar,— să găsească tocmai contrariul: adulţii fu
mează, înjură, se urăsc, etc. 

Iată dar că ceeace se clădeşte între pereţii şcoalei primare 
se dărâmă imediat ce întră în mediul social. 

Şi apoi este constatat, că mult mai uşor se adaptează co
pilul la mediul social, decât la cele spuse în şcoală. 

Aceasta nu se întâmplă numai la oraşe, unde Influenţarea 
tineretului şcolar de lumea adulţilor este covârşitoare, — recen
tele exemple, date publicităţii de ziare : parlclde înfiorătoare, tâl
hării, bande de spărgători — făcute de tineretul adult, ci şi la 
sate se petrec astfel de lucruri. 

Elevii văd la adulţi ceeace nu au învăţat şi repede se aso
ciază lor. Aruncă cartea şl întră în tovărăşia lor, deprinzând 
noile obiceiuri şi devenind până la armată nişte recalcitranţi 
şi analfabeţi. 

Iată dar dece se pune cu atâta interes, de toată lumea 
conştientă şi cu răspundere de viitorul acestei ţări, problema 
tineretului. 

S'au emis multe formule şl planuri de îndreptare, dar cari, 
în majoritate, au rămas literă pe hârtie. Ori nu s'au putut ap
lica, ori nu s'a pornit la înfăptuire. 

0 cale sigură pentru curmarea acestui rău, este că, tinerii 
delà sate să fie mereu in contact cu şcoala, continuând ceeace 
au învăţat şi deprins în şcoala primară. 

Această continuare nu se poate face, decât prin frecventa
rea şcoalelor de adulţi. 

Adulţii pot urma regulat cursurile şcoalelor de adulţi delà 
1 Noemvrle până la 15 Martie, în timpul când sunt suspendate 
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lucrările câmpului. Se pot tine câte trei şedinţe pe săptămână, 
în orele de seară 18—21, cu adulţii; iar cu fetele adulte ziua, 
între orele 1 4 - 1 7 . 

La aceste cursuri să urmeze nu numai tinerii delà 16—18 
ani, ci şi acei delà 18—21 ani, în mod obligatoriu ; iar delà 
această etate în sus, toţi acei ce vor voi şi mai ales vor fi atraşi. 

Programa să nu fie pur didactică; cursurile să fie un fel 
de reuniuni unde învăţătorii să discute şi să pună probleme 
interesante pentru adulţi, făcând astfel atractivă aceasta şcoală. 
Probleme locale: agricultură, meserie, comerţ, se pot discuta şi 
comenta cu adulţii, citindu se exemple şi lămuriri din diferite 
cărţi. Se vor da ştirile zilnice şi săptămânale din ziare şi re
viste. Aparatul de radio, — dacă şcoala îl posedă, — se poate 
bine utiliza în anumite şedinţe cu adulţii, fâcându-i să cunoască 
multe din comorile sufleteşti, transmise prin undele aerului. 

Atunci şi biblioteca şcoalei devine cu adevărat vie. Cărţile 
vor fi cercetate şi aproape că nu vor ajunge ca să mulţumească 
cererile adulţilor. 

Se pot face apoi coruri, serbări cu teatru, punând în va
loare şi producţiunea proprie a satului : folklorul şi cântecele 
satului, din fluer, cimpoi, voce, etc. 

Numai astfel putem să facem Interesante şi atractive cur
surile de adulţi, nu cu programe şi orare rigide, compuse nu
mai din aritmetică, gramatică, etc. 

Desigur că dacă vom avea astfel de ocupaţiuni cu adulţii, 
el nu vor mal avea timpul să se ocupe cu alte obiceiuri urîte 
şi deci vom pregăti un mediu social moral, în care copiii vor 
găsi exemple frumoase de urmat. 

Pentru reuşita acestor cursuri, se cere ca statul să încura
jeze, pe învăţătorii ce le înfăptuesc, nu numai pentru inspecţiile 
speciale, dar şi printr'o cât de mică renumeratie. 

Să se găsească posibilitatea, ca aceste scoale de adulţi să 
aibă asigurat încălzitul şl Iluminatul. 

Fondul cultural mărit al judeţelor, se poate foarte bine în
trebuinţa pentru susţinerea cursurilor de adulţi. 

Dacă vom căuta să realizam astfel aceste cursuri cu adulţii, 
atunci vom îndeplini în bună parte problema moralizării tine- . 
retului şi vom contribui şl la ridicarea nivelului cultural al 
satelor. 

AL. N. ENE 
tnvajator, Alexenl—Ialomiţa 



„Ungaria revizionistă" 
(urmare,) 

Agitaţia aceasta revizionistă se prezintă sub două aspecte deo
sebite, in mod aparent. In străinătate, Ungaria vrea să pară ţara 
sacrificata. Toată lumea este vinovată de războiu, numai ea, nu. 
In ţara la ea, educă prin iredentism, printr'o otrăvire sufletească 
a generaţiei tinere în toate privinţele. 

„...Dealurile patriei noastre, ţin de sistemul muntos al Car-
paţilor şi Alpilor. Acestea împresoară bazinul maghiar, care şi 
el se împarte în trei părţi. La vest, Mica Câmpie, la mijloc ini
ma ţării, Marea Câmpie, la răsărit bazinul ardelean. După văile 
ce curg, prin Carpaţi, ei se împart în trei grupuri, a) platoul 
de nord-vest; delà Dunăre şi delà Morava, până la Intrarea 
Popradului şi până la Valea Turca-Hervad. b) Cel de Nord-Est, 
până la isvoarele Vlso-ului; c) iar platoul de sud est, cuprinde 
Ardealul, separându-1 de România şi se întinde până la Dunăre. 
Fiecare grup este udat de râurile ce curg spre Dunăre; Vag, 
Garam, Nyltra, Zsitra, Ipoly ; Rlpa, Sajo, Hernad, Bodrog, Tisa ; 
— Someşul, Mureşul, Târnava-Mica şl Târnava-Mare". Păcat că 
din respect pentru spaţiu, nu se poate reda în mod mai de
monstrativ, cum se învaţă istoria şi geografia în Ungaria de azi. 
„Strămoşii noştri nici cum nu au putut să găsească şl nici nu 
au găsit valahi în Ardeal. Valahii sunt de origine din Italia de 
sud. Tribul şi limba lor s'a format în Albania şi Rumelia. Mai 
târziu au trecut în Bulgaria, apoi la sfârşitul secolului al Xll-lea, pe 
malul stâng al Dunării în România actuală. De aici au pătruns 
în Ardea). în grupuri mai mici sau mai mari, începând delà 
sfârşitul secolului al XII. *)" 

Istorici oficiali sunt toţi din această clasă de latifundiari. 
0 persoană cu libertate de vederi, nu poate ajunge la acest 
post. Cenzura şi regimul actual, nu permit nici o exprimare, 
sinceră a unei păreri. Cel bănuit numai, ar fi pedepsit aspru. 
Starea de spirit de-acolo, oglindeşte construcţia conştiinţei aris° 
tocraţlei. Conştiinţa vinovată, care încearcă ameţirea populaţiei 
ptiu problema revizuirii, pentru a nu a o trezi la viaţa ce-at 
creia-o împărăţirea latifundiilor. Nu există poate ţară nu din 
Europa, ci din lume, în cars situaţia ţăranului, să fie asemănă
toare celui din Ungaria. „Dintr'o sută, 52 oameni sunt condam-

l ) «Ungar ia rev iz ionis ta" de Dr. I. F é n y e s pag . 99 . 



naţi la moarte lentă prin inanimé. „In România 84°/ 0 din popu
laţia agricolă, işi are pâinea şi alimentele asigurate şl chiar cei 
ipsiţi de pământ îşi pot procura minimum de existenţă". 

împărţirea latifundiilor, nedorind-o cei ce au interes, se 
caută o nouă ieşire, pentru menţinerea liniştei interne : „Revi
zuirea". Se crede toţuş, că o bună parte din populaţia maghiară 
din Ardeal şl Cehoslovacia, n'ar dori-o. O delegaţie de ţărani 
Unguri s'a prezentat fostului preşedinte Massaryc, pe care l a 
asigurat de devotamentul lor, netrecând, la o eventuală revizuire 
à hotarelor, sub stăpânirea maghiară. Acelaş lucru la noi; s'a 
exprimat starea de spirit, printr'o telegramă trimisă partidului 
naţlonal-ţărănesc, în care cer; „linişte, pace, nu revizuire", în
demnând pe toţi minoritarii, la respectul ordinei actuale. Păcat 
că nu se poate reda în întregime conţinutul trimis, nu de mult 
acestui partid — din acelaş respect de spaţiu. 

La noi propagandă se face de minoritari, prin plată. Zia
rele sunt susţinute prin fonduri, — e vorba de cele străine — 
destinate acestui scop. Cei ce nu aderă şi tac, o fac din teama 
unei eventuale schimbări, car! le-ar duce numai râu. Magnaţii 
din Ardeal, aderă, căci le-ar conveni să facă pe aristocraţii la 
ei acasă. 

Aşa cum se prezintă situaţia, ameliorarea economică, nu 
s'ar obţine prin revizuire, Ci prin împropretârirea ţăranilor şi 
intrarea Ungariei în Mica înţelegere ; printr'o uniune vamală, 
criza economică acută de altfel în toate statele beligerante, s'ar 
rezolva, s'ar da locuitorilor o posibilitate de trai pe care Ungurii 
n'au avut-o nici odată, din cauza mediului geografic. Prin cola
borarea aceasta economica, pe care atâtea personalităţi cu vederi 
limpezi o propun, încordările dintre naţionalităţile acestea opri
mate înainte, şi-ar pierde din actualitate. 

S'ar putea mai târziu printr'o apropiere sufletească, atenua 
şi alte dificultăţi. Naţiunile noastre prietene, înţeleg populaţia 
maghiară, adevărată, care are şi ea, virtuţile ei ; fiind, muncitoare 
şi răbdătoare, cum au dovedit secolele de oprimare comună de 
către aristocraţie. Alianţele ciudate, o vor sacrifica scopului lor 
egoist. Cei ce-au închinat ţara Habsburgllor şi-au meritat acelaş 
destin cu al lor; Scuturându-şi orice răspundere morală, 
atunci, acum poartă povara conştiinţei vinovate, care a per
manentizat acelaş stare materială. 

Problema revizuirii, după cum spuneam şi la început este 
de actualitate. 



Acţiunea noastră de protest nu trebue să se mărginească 
numai la întruniri de tot felul şi la discursuri răsunătoare. Ar în
semna că ne temem, cum spunea D-l Iorga într'o recentă conferinţă 
la Bucureşti. Pentru consolidarea hotarelor, se împune desvol-
tarea spirituală identică în toate ţinuturile alipite; prin organi
zare economica atentă, chibzuită, cuminte. 

Prin acestea am arăta curaj, dacă le-am obţine pe deplin. 
Iar sbuciumul sufletesc ale generaţiei noastre post-belice, care a 
crescut într'o atmosferă de nesiguranţă continuă, este închinat 
scopului înalt, al unităţii noastre nationale. Servim, fatalmente, 
finalitatea, spre care ne conduc legile istoriei moderne. 

LIZICA RADULESCU 

Lecţie practică la clasa IV. 
Obiectul: „Gramatica". 
Subiectul : .Atributul". 

Scop formativ : Să .cultive interesul pentru exprimare corectă. 
Scop material. Să li se facă înţeleasă regula acestei părţi 

secundare. 
Metodul : Inductiv, precedat de cel analitic şi sintetic. 
Forma: întrebătoare. 
Principiile generale : intuitiv, psihologic, activ şi practic, 

Pregătirea 
Elevii scot maculatoarele şi trag o linie verticală, ceva mai 

la dreapta de jumătatea paginei, la fel şi prop, pe tablă. 
Ce se numeşte substantiv ? Dar propoziţiune ? De cute fe

luri sunt propoziţtunile ? Ce se numeşte propoziţiune desvoltaţă ? 
De ce i se spune propoziţiune desvoltaţă ? Cum se numesc aceste 
părţi ? 

Tratarea 
Ce trebue să facă orice om, înainte de a vorbi? Cum spu

nem câ stmt oamenii cari se gândesc bine, înainte de a face o 
faptă? Şttœm se simte omul înţelept, când i se împlineşte gân
dul ? Ptât armare cum e omul înţelept ? — Omul înţelept e muh 
ţamit. (S* scrie de propunător pe tablă şi de elevi pe maculatoare), 
Dar sf&tÊmÊhtui, h ce fel de fapte ne îndeamnă ? Se scrie: 
Sfaturile M ne îndeamnă la fapte bune: Trebuesc ascultate s/a* 
turtle baux? Cine he mai dă sfaturi bune? Atunci pe cine mat 
aiiuUStm ? - Noi ascultăm şi pe părinţii noştrii! — Se scrie — 



Ce vă roagă mămica când are mult lucru ? Prin urmare ce faci 
tu? „Eu ajut pe mămica mea". — Se scrie — Pe unde lucrează 
mămica? Ce sunt prin casă? „Prin casă sunt lucruri multe". 
— Se scrie. — 

In acest fel am scris pe tablă următoarea compunere: (iar 
copiii pe maculatoare). 

1. Omul înţelept e mulţumit 
2. Sfaturile lui ne îndeamnă la fapte bune. 
3. Noi ascultăm pe părinţii noştri. 
4. Eu ajut pe mama mea. 
5. Prin casă sunt lucruri multe. 

care ? 
ale cui ? 
cel fel ? 
ai c u i ? 
a cui ? 
c â t e ? 
(cât ? ) 

Analiza. Să citească cineva ce-am scris la numărul unu\ 
Ce este aceasta ? Care-i subiectul ? Dar predicatul ? Ce alte 

vorbe mai sunt? Pentru ce mai sunt şi aceste vorbe? S'o citească cineva 
fără acest cuvânt ! Cum are înţeles mai bun ? Ia observaţi voi, ce cu
vânt din propoziţiune lămureşte vorba înţelept ? Şi cuvântul „omul" 
ce-e ca parte de vorbire ? Prin urmare al cui înţeles din propo
ziţiune, lămureşte această vorbă ? Pentrucă lămureşte înţetesul 
unui substautiv din propoziţiune, o subliniem cu o linie ? De ce 
sublimarăm această parte secundară cu o linie? — Pentrucă lă
mureşte înţelesul unui substantiv din propoziţiune. Ca s's putem 
găsi mai uşor putem pune întrebarea „care" la substantiv. (Scriu 
întrebarea pe tablă la dreapta propoziţiunii). Prin urmare cu ce 
întrebare găsirăm această parte secundară a propoziţiunii ? Să 
întrebe cineva! 

Să citească cineva, ceam scris la numărul doi! Care-i su
biectul ? Dar predicatul ? Ce este subiectul ca parte de vorbire ? 
Ce părţi secundare sunt? Care-i prima parte? Observaţi, pe cine 
lămureşte ? Cu ce întrebare o putem găsi ? Pentrucă lămureşte 
înţelesul unui substantiv din propoziţiune, o subliniem cu o linie! 
(Subliniem şi scriem şi întrebarea). Ce parte secundară mai este ? 
Pe cine lămureşte ? „Fapte", ce este ca parte de vorbire ? Prin 
urmare pe cine lămureşte şi această parte secundară? Pentrucă 
lămureşte pe un substantiv din propoziţiune subliniem şi această 
parte secundară cu o linie. Observaţii, cu ce întrebare găsim şi a-
ceasta parte secundară? — Se scrie. — 

Se procedează la fel şi cu celelalte exemple. 
Asocierea. Să citească cineva parte secundară subliniată 

în prima propoziţiune ! De ce-am subliniat-o? Là ce întrebare 
răspunde? Să citească altcineva părţile secundare subliniate din 
a doua propoziţiune ? De ce le-am subliniat ? La ce întrebări 



răspund? Se procedează la fel cu toate părţile subliniate. Prin 
urmare, pentru ce-am subliniat toate aceste părţi? Ştiţi voi cum 
se numeşte partea secundară a propoziţiunii care lămureşte în
ţelesul unui substantiv? 

Generalizare. Partea secundară a propoziţiunii care lămu
reşte înţelesul unui substantiv se numeşte atribut. — Se repetă — 
Cu ce întrăbări văzurăm că se găseşte ? (El răspunde la una din 
întrebările: care, ce fel, al cui, ale cui, a cui, câte (câţi). 

După ce se repetă regula şi întrebările de mai mulţi elevi 
se şi scrie de elevi pe maculatoare. 

Aplicarea. 
Se dau câteva exemple de propoziţiuni cu atribute şi elevii 

le analizează, dau şi ei exemple de propoziţiuni cu atribute. Li 
se dau propoziţiuni simple şi sunt puşi să le găsească atributele 
potrivite. Se di de lucrat şi tema din manual. 

Observare I. S'a scos definiţia că atributul lămureşte pe 
substantiv, iar nu şi pe subiect, deoarece subiectul poate fi: verb, 
pronume, numeral, etc. şi în aceste cazuri nu poate avea atribuit. 

II. Pentru scoaterea exemplelor necesare analizei, poate fi 
folosită şi conţinutul unei bucăţi cunoscută de elevi: din cetire, 
istorie etc. Propunătorul, trebue să şi le formuleze însă mai din 
timp ca să ştie ce urmăreşte prin întrebările puse clasei. Nu tre
bue pierdut din vedere la punerea întrebărilor, nivelul aperceptiv 
al elevilor, pentrucă numai aşa întrebările puse, vor găsi ecoul 
necesar în sufletul copiilor urmărind cu viu interes, desfăşurarea 
lecţiei. 

N. MIRCOIU 
înv . la ş c o a l a de aplicaţie Oradea 

L a o r a l 
— Schiţă — 

Teza 7 ! ( . . . limita). 
Analizasem . . . „Mioriţa". . . (Mai târziu, au fost lăudat 

prin . . . Decret Regal). 
— D-l preşedinte : . . . Să-mi spui ceva despre Jocul 

la copil" ; traduci aminte 7 
— ?! 
— începe domnule, zi-i ceva! 

! • ^- . ? ! 
' — Nimic, nimic ? ! Stanley Hali... Cari Gros.. . ? 

— Da . . . mi aduc aminte . . . . 
Hai, că trece vremea! 

— . . . Copilul... în desvoltarea lui... fizică şi sufletească, 
trece prin..- toată gama.. . evoluţiei omeneşti. 



— Bun ! mai departe. 
(Mai frumos nu cred să fi vorbit nici celebrul Demostene 

cu bolovanii 'n gură . . . „Zicerea" mea, avea şapte cal putere). 
— . . . ? ! 
— Mai departe ! 
— Bună dară . . . 
— Ei ? 
— Bunăoară,. . . copilul când e mic se joacă . . . (era să 

z i c . . . băeţii de a păpuşa... fetele... de! . . . dar „iarăşi mi-am 
adus aminte" — de prorocul ce strigă — că . . . natura nu face 
salturi). 

— Mai departe, mai departe ! 
Domnul preşedinte nu ştia — ori nu voia să ştie — că 

drumul meu nu prea era lung, era chiar scurt, scurt de tot şi 
dumnealui mă trimitea — adică mă îndemna - „mai departe, 
tot mai departe". 

— Băetii construesc biserici, case, mănăstiri! Fetele ve
ghează la căpătâiul păpuşilor; Băeţii se joacă de-a călăritu fe
tele fac pafu, natural, sub formă de joc. 

— Ajunge-ajunde ! Da ia spune-mi cunoşti v'un pedagog 
care să fl emis teorii asupra jocului ia copil ? 

— Cari Gros şi Stanley Hali! 
— Ce spunea unul şi ce spunea celălalt? 
— Unul spunea că (virgulă) copilul d'ala e copilul ca să se 

Joace. Altul c ă . . . d'aceia se joacă pentru că e copil. 
— Cui dai d-ta dreptate ? 
— La amândoi. . . 
— Bravo dom'Ie ! Spune-mi te rog, cari dintre aceşti doi 

au copilărie mai lungă : copilul, ori viţelu' ? 
(Eu mă gândeam încă tot la la „Hallul" lui Gros). 
— . . . . ? ! 
— De ce te poticneşti ? (Dacă vorbeam de animale 1). Cui 

o să-i fie mai greu în viaţă ? 
— Boului ! 
— Acu e vorba de viţel. Viţelul cum vede lumea asta se 

şi scoală, fuge etc. până când d ta ai avut nevoe de îngrlgirile 
mamei d-tale timp îndelungat ca să te „ţii pe picioare" să fii 
„ om". A cui copilărie e mai lungă Domnule ? 

— A copilului... 
— Slab ! (La pedagogie trecusem ; la celelalte nu Vâ mai 

spun ce-am păţit). 
Văzul — ridicându-mă niţel de pe scaun — notându-mi 

un „şapte" palid.. ca o făclie de înmormântare. 
In timp ce d-l preşedinte îmi da „cuvenita" notă, eu stăm 

de vorbă cu . . . domnu Gros şl bietu Hali... să văd.. nu cum
va ,, dânşii au greşit când cu teoriile... nu cumva . . . Stanley 
Hali din greşală o fi scris părerea lui Gros şi domnu Oro» tn 
fuga condeiului s'o fi scris p'a lu' Hali. Mai ştii ? ! 



Trecusem cu „succes" examenul de definitivat şi gata 
gata să plec la gară — cu gândul acasă (la viţeluşii din sat!) 
— când, în plata mare, mă întâlnesc cu un vecin. 

— Bună ziua dom'le învăţător. 
— Bună ziua frate. 
— Cu ce treabă pela Oradea ? 
— A m . . . avut nişte treburi... pe la revizorat. 
— Acasă i domnu „revizorat" ? 
— AcasăI.. . Ştii ce . , eu mă grăbesc plec la gară. „ . 

Saluţi 
— Faceţi bine... să Vă spuiu... 
— Ce sâ-mi spui ? . . . 
Lu' Pavele lu' Dungău i-o murit... 
— Cine ? îl întrerup repede. 
— Un vlţăl. 
— Bletu viţel.. o scăpaiu eu. 
— Ba nu, ci bietu' om, bietu Pavele lu' Dungău că © 

păgubit. 
— L'om ajuta cu ceva şl-o sâ-şl cumpere altu'. 
— Ai grijă domnule că vine „traivanu" 1 
Salut ! Bună ziua ! 
Plecai. De fericire şi de bucuria c'am „trecut" nu mai 

ştiam ce gândesc. 

— Servus Petre ! 
— Salut tramvai ! . . pardon ! 
— Tu eşti curat nebun mă! 
— Acuma 'ncep ! 
Săracu tramvaiu . . . bietu Dungău . . . bîetu Hali.. bietu.. 

Gros (avem u n . . . cârciumar pe care-1 chiam'aşa.) sfinţit exa
men, nenorociţi viţăi... scurtă copilărie! 

PEŢjpMtHEŞ 

De ce să spun 
De ce să spun că-mi eşti străin, 
Când sufletu-mi de tine-i plin, 
Ca de al cerului senin 
Şi când privirea ţi-o aţin, 
Să mă îmbăt de-al ei venin ? 

De ce să mă întorc din prag, 
Când vorbele-ţi de ieri, m'atrag, 
Şi dorul meu.cu-al tău, pribeag, 
îşi ţese al lacrimei şirag; 
Când singur mi-eşti în lume drag? 

De ce să 'ncerc să te blestem 
Şi vorbe rele să-ţi întrem, 



Când de destin, vrăjiţi suntem 
In veci aproape să ne vrem ; 
Când pururi rugător te chem ? 

De ce în drum când te zăresc, 
Din calea ta, să mă feresc, 
Că te-am uitat, să-ţi dovedesc, 
Când eii din ochii tăi trăiesc, 
De ce să-ţi mint, când te iubesc? 

VERONICA PODGORNEI HANEŞ 

Pustiu. . . 
In sufletu-mi pustiu un greer cântă 
şi cariul gândului incet îl roade. 
Durerile, în valuri îl frământă, 
iar inima-mi şi ea pustie, este frântă. 

Pustiul şi-a durat lăcaş de veşnicie 
în sufletu-mi pribeag şi părăsit. 
Viaţa mea de-acu-i nimicnicie 
şi drumul mi-l socot de-acum sfârşit. 
Un ciclu al vieţii le-am închis, 
şi mantia uitării peste dânsul 
o-aştern. Şi va rămâne doar un vis 
de care-mi va vorbi durerile şi... plânsul. 

în mine mă retrag să-mi plâng durerea. 
La şoapta gândului ascult cuminte: 
„In asta doar găsi-vei mângăerea 
strein fără noroc şi fără minte..." 

In sufletu-mi pustiu un greer cântă 
Iar eu cobor încet inspre abis... 
Pustiul, ea sibila imi cuvântă: 
„Un ciclu al vieţii l-ai închis..." 
27 I. 1937. 

ERONIM MICHU 



Folklor din Bihor 
Cine iubeşte şi tace, 
Răbdă-l Doamne şi-i dă pace. 
Cine iubeşte şi spune, 
Fă-l Doamne de râs ta lume. 

* 
De-ar fi dor, cât e urât, 
N'ar inchepe pe pământ. 
Dar doru-i mai puţinei, 
Şi-i plină lumea de el. 

* 
Treci, dorule Mureşul, 
Nu-mi mai rupe sufletul, 
Treci, dorule Dunărea, 
Nu-mi mai rupe inima. 

* 

Joacă mândră nu te face 
Că nu joci cu cine-ţi place. 
Căci cu cine ţi-ar plăcea, 
A-i juca dar nu te ia. 

* 

Din bătrâni am apucat, 
Lunea, Marţa n'am lucrat; 
Miercurile dintre ele, 
Nu lucru de multe rele. 
Joile le ţin legate, 
Nu lucru că-mi fac păcate. 
Vinerile le cinstesc, 
Pentrucă păcătuesc. 
Când e coalea Sâmbăta, 
Mă găt pe Dumineca. 
Doar Dumineca '-şi lucra, 
Dar nu 'ndrăsnesc de popa. 

* 
la-mă bade din plăcere, 
Că n'am să-ţi aduc avere. 

la-mă bade din plăcut, 
Că n'am să-ţi aduc avat: 

* 
Păduriţă nerărită, 
Mergi mândră şi te mărită.. 
Numai nu te cununa, 
Să-te pot şi eu lua. 
Numai na te spovedi, 
Sâ-te pot şi eu iubi. 

Rele-s Doamne frigurile, 
Dar mai rele-s gândurile. 
Că de friguri zaci în pat, 
De gânduri umbli turbat. 

* 
De n'ar fi ochi şi sprâncene, 
N'ar mai fi păcate grele. 
Dar ochi şi sprâncene sunt • 
Păcatele 's pe pământ. 

* 
Eu mâduc mândră cătană, 
Treci valea şi 'mi pună pană. 
Pune-mi pană nu muşcată, 
Ţine-ţi mintea şi fi-i fată. 
Pune-mi pană de saschiu, 
Şi m'aşteaptă până viu. 

Măndruliţă, mândruliţă, 
Nu eşi seara 'n uliţă. 
Să dai la feciori guriţă, 
Mai bin' du-te şi te culcă, 
Că mâine te duci la muncă. 

* 
Haide bade şi mă fură, 
Că mă culc singură 'n şură. 
Haide bade şi mă 'n şală, 
Că mă culc singură afară. 

culese de AMOS GROZA 



Ruminele, ruminele1) 
Ruminiţi-vă fetele, 
Că ne-om rumini şi noi 
Şi - om veni- a peţi la voi, 

* 
Te cunoşti mândră pe frunte, 
C'ai pus ruminele multe. 
Aşe~i fata ruminită, 
Ca poiata murluită,*) 
Că dacă pică murlău 
Se vede tot cusurău.9) 

Ruminele din potică') 
Face pe mândra voinică, 
Ruminele de n-ar fi 
Multe fete~ar bătrâni. 

* 
Spune mândră la măta 
Şi 'n grădească uliţa, 
Cu nuele de mălin*) 
Noi şi nu ne întâlnim, 
Numai Vinerea 'n piaţ 
Şi Dumineca la danţ. 

* 
Birăule, Birăule, 
Nu face carte pe mine 
Că ţi-i casa 'n drumul meu, 
Şi ţi-oiu face perneu.6) 
Că ţi-i casa 'n calea mea, 
Şi-ţi-oiu băga foc în ea, 

* 
De Papă şi de Birău, ') 
Nime nu mai zice râu, 
Dar de mândra şi de mine 
Nimeni nu mai zice bine. 

D'am un drăguţ dalbineţ, 
Cu trei rânduri de păr creţ. 
Chica-i tătă inele, 
Gura-i fagur de miere. 

* 
Ţucu-i gura oarecui, 
Ţuci-i focu-a nimănui, 
Să mă umplu de zăbele 
Când pot fi şi fără ele. 

* 
D'asta-fată mie-mi place, 
C'o cunosc că s'a mai face. 
Că-i joacă ţâţele 'n sân 
Ca şi şoarecele 'n fân. 

* 
Dă-i Doamne mândri noroc, 
Şi pe vârful căşi foc. 
Dăi Doamne mândri chineală8) 
Şi pe vârful căşi pară. 

Tătă ziua dau cu coasa, 
Seara mă duc la mucoasa. 
Tătă ziua dau cu sapa 
Seara mă duc la 'n holbată. 

* 
D'ajungate bade ajungă, 
Când u-i gândi că ţi-i bine 
Şapte doctori lângă tine. 
Doctorii te doctorească, 
Potica nu te joaiască, 
Pănce badea-i zis aşa 
Că ori ce râu tea mânca, 
De mine nu ti-i lăsa. 
Nici-un rău nu te-o mâncat 
Şi tu bade mai lăsat. 

V Pudră . — ! ) Lipită. — ») Grindă. — ' ) F a r m a c i e . — 5 ) Li l iac . — 
*) S c r u m . - ' ) Pr imar , - 8 ) T ihnă. 
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N. Crevedia: „Burueni de dragoste" 
— ROMAN — 

A vorbi despre activitatea l iterară a d-lui Crevedia, î n s e m n e a z ă a 
valorifica Într'un grad destul de e logios produsul unei m u n c i n e p r e c u p e 
ţite, depusă în slujba uni ideal. Şi dacă ecest s c u m p ideal n u s'ar numi 
„naţionalism 1*, des igur, activitatea a c e a s t a s'ar r e z u m a n u m a i la Insr ierea 
pe ogorul literelor româneşt i ca o searbădă încercare , şi n imic m a i mult . 
— A c e s t .nat ional i sm" putem afirma în conv ingere că face parte inte
grală din spiritul s ă u creator şi nu greş im când p r e c i z ă m c ă tocmai ace s t 
teren pe care 1-a explotat cu o r a r ă dibăcie , îl dă ace le puteri super ioare 
de a dura o p e r e cari , des igur, vor r ă m â n e în l iteratura noas tră . S e v a 
c r e a t o a r e a s imţului artistic al lui Crevedia îşi are or ig inaîn ţărâna o g o r u 
lui, în b r a z d a frământată şi ames tecată cu sudoarea unei frunţi necăl i te , 
b r a z d a pe care atât de mult o iubeşte 

Cine a urmărit scr i su l d-lui Crevedia, n u poate face altfel de c o n -
sidera(iuni . decât s ă a p r e c i e z e c u prisos inţă pe ace la c a r e , deş i u n des -
rădăcinat al mediului rural , a d u c e în opera s a ciripitul pasări lor , susuru l 
râuşorului ce-ş i m â n ă undele prin mij locul ţarinei, m i r o s reavăn de glie 
s t r ă m o ş e a s c ă , înbibat cu un h u m o r sănătos care- i î n c a d r e a z ă p e r s o a n a 
atât de minunat . 

Nu n e v o m referi la act iv i tetea s a g a z e t ă r e a s c ă — fiindcă n u tre 
buie uitat, Crevedia este un abil mânui tor al condeiului z iarist ic — pe 
c a r e o u r m ă r i m î n c ă din pagini le .Ca lendaru lu i" lui Nichifor Crainic . 

Scr isul său , chiar cotidian, c â n d apl ică crude consideraţiuni a supra 
unei îniregi lumi, învechită în păcate le unei democraţi i r ă u înţelese, îş i 
păs t rează caracterlst ice le s a l e : des interesare , supleţe, c u r a j , h u m o r 
g ingăş ie . 

Activitatea literară a d-lui Crevedia se r e z u m ă la un vo lum de poe
zii, altul de schi ţe şi nuve le umoris t ice , şi un r o m a n . Ne a d u c e m bine 
aminte c u m atât . B u l g ă r i şi stele" . B a c a l a u r e a t u l lui Puiu" cât şi . D r a 
gos te cu termen redus" au fost privite de cri t ica oficială c u simpatie 
accentuată , cu multa bunăvoinţă chiar , iar autorul lor apreciat ca un d e 
săvârş i t tradiţionalist. Nu-j cur ios a ş a dar, că în falanga . .gândirişt l lor" 
v e d e m pe Crevedia alături de Crainic, P r o t o p o p e s c u , B laga , Voicu lescu ş. a. 

A n u l literar în curs a înregistrat printre cele mai bune lucrări şi 
alături de ce le mai va loroase r o m a n e , ultima producţ ie a d-lui Crevedia 
„BuruenS d e dragoste". 

In r o m a n u l ce ni se prezintă, a v e m o c a z i e să cunoaş toaş tem a m ă 
nunţit caractere le scrisului acestei mlădiţe altoite din generaţ ia tânără , 
As i s tăm totodată la o radicala evoluţie a j cgs tu i scr i s plin de o v e r v ă 
c ş ţ f încântă, de o savoare care se cere gustată . 

„ B u r u e n i de dragos te" este m j i întâi de toate un roman în ade-
¥fftrie a c c e p ţ i u n e a cuvântului şi depăşeşte c u totut producţi i le anterioare. 

a p r e c i e r i de fond în care se v o r oglindi fapte crude n u v o m face 
4ecat a ţunt l c â n d v o m vedea c a r e este va loarea reala a romanulu i . TQ-
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tuşi, trebuie să ins is tăm asupra faptului că autorul a scr i s m a i întâiu 
pentru „artă" şi In al doilea rând pentru a spulbera unele acuzat iuni ce 
i s'ar fi adus cândva . 

T e m a pe care o tratează autorul este într'adevăr senzaţ ională . 
In lumea noastră l iterară, a p a r e la un m o m e n t dat un tânăr nume 

fcmenin care , prin lucrări de o rară frumseţe artistfcâ, atrage atenţiunea 
cercuri lor scri itoriceşti . 

Sanda B . Mar inescu este o creatoare desăvârş i tă şi prin inovaţiile 
ce aduce în domeniul l iterelar româneşt i — descr ierea vieţii de internat 
şi facultate, precum şi r idicul izarea până la e x c e s a personalului didac
tic — şi mai ales prin simplitatea stilului împregnat cu un viabil humor, 
se l ansează ca o scri i toare cu nebănuite talente. 

Cum e şi natural , a trage atenţia tinerilor, cari văd în debutanta o 
mare personal i tate literară, în devenire . 

Mar in Trest ieru, crit ic , ziarist , co laborator la z iarul „Tradiţ ia" se 
îndrăgosteş te de ea, de scr i sul ei mai bine zis , fără m ă c a r s'o c o n o a s c ă . 

Descoperind un desăvârş i t talent în car tea „ F e t e şi recreaţ ie" şi 
mai târziu în „Coroane de răsur i" scr ie un articol la gazetă , prin care 
arată calităţile necontestate ale t inerei scr i i toare . „ B a s m e l e lui Codlea" a 
căror frumuseţe de stil se apropie de b a s m e l e mi to log ice a le lui Al-
Odobescu , îl încântă de a s e m e n e a în a ş a grad , încât, trece peste orice 
obstacole şi-i face cunoşt inţă, încercând din pr imele momente a-i întră 
în grati i . 

Se Introduce în familia profesorului Mar inescu , devenind astfel 
confidentul ei. O prietenie între doi artişti, bazată pe afecţiunea s inceră 
— se pare — a u n o r inimi ce să căutau de multă v r e m e , se înfiripă. 
Toţi întrevăd o rât mai apropiată căsător ie între Sanda şi Petronius . 
(numele î-1 dăduse familia). Tres t ieru însă, aude c u m „guri le re le" vor
besc tot mai precipitat de un c a z puţin obişnuit : Sanda n u este autoarea 
adevărată a lucrări lor pe care le dăduse la iveală. A c e l a ş lucru îl r emarcă 
şi el, observând că o m a r e deosebire există între p e r s o a n a cu care zil
nic este în contact şi autoarea cărţilor cari făcuseră o atât de m a r e vâlvă. 

Caută să se edifice complet , cercetând persona l manuscr i se le . 
Mijloacele de investigaţie îl c o n d u c la c e n c l u z i a că adevăratul autor nu 
poate fi decât tatăl, Barbu Mar inescu . Aces ta , în dorinţa de a-şi r ă z b u n a 
pe unii confraţi, de catedră care a v u s e r ă odată soţiile profesoare la liceul 
x , găseş te n imeri t a se a s c u n d e sub numele propriei sale fiice şi în m o 
dul aces ta i a poată da la iveală lucruri compromiţă toare sau n u m a i s im
ple metehne ale lor. 

P â n ă a junge la această conv ingere , bietul Tresty c a r e vede abia 
târziu că Intrase în familia unor francmasoni perverş i , are multe de îndurat. 
T r e c e peste or ice însă şi nu bate în retragere decât atunci când a desco
perit adevărul . Intr'o bună zi profesorul declară că într 'adevăr este franc
mason , iar Trest ieru peste pujin t imp găseş te pe un scaun , uitate desi
gur, două caete vo luminoase . PriinUl, manuscr i su l complect al romanu
lui ce se a n u n ţ a s e : „Inele de logodnă" în care recunoaşte scr i su l profe
sorului ; iar alături, început numai , tot în m a n u s c r i s ace laş r o m a n , în oare 
recunoaş te scrisul Sandei . Se gândeş te un m o m e n t dacă nu trebue luate 
aceste corpuri delicte pentru a face ca a doua zi să apară în „Tradia* în 
facslunile. Nu face acest lucru . Noi îl regretăm. . . 
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P e de altă parte, Trest iPru observă că persoana lui este întrebuin
ţată în aceas tă aventură numai datorita condeiului său gaze tăresc , prin 
acest mij loc familia M a r i n e s c u urmărind numai lansarea c a scri i toare a 
odraslei lor. 

In ce le din u r m ă se c o n v i n g e că Sanda are suflet mic . Lipsi tă de 
caracter , de o creş tere a leasă şi de cele mai e l ementare regul i a le bunei 
cuviinţe scr i i toarea săvârşeş te câte năzdrăvăni i toate, se imbată si are 
apucături le unei inculte. într'o bună z i : Tres ty este p ă r ă s i t ; ea p leacă la 
laşi î m p r e u n ă cu familia, unde se căsătoreşte cu un tânăr puţin cunoscut . 
Bietul Pe tron ius se mai a lege şi cu o şuviţă de păr tăiat din frunte. Da-
lila îşi d e s ă v â r ş i s e o p e r a . . . 

însăş i tema, privită în ansamblu , este interesantă: Şi cu atât de 
vine mai senzaţ ională cu cât odată, nu de multă v r e m e , a m asistat la 
desbaterea unui p r o c e s literar, a idoma celui de faţă. 

R o m a n u l se bucură de o va loare considerabi lă . „400 de pagini c o m 
pacte de iubire şi obses ie , anal iză super ioară şi h u m o r " fac ca să fie 
gustate cu nesaţ iu de orice iubitor de frumos . — Chiar titlul atât de su
gest iv şi s imbolic , dă lectorului impres ia unei lucrări interesante. 

P e r s o n a g i i l e lui Crevedia au carac tere atât de bine conturate încât, 
întreaga acţ iune ţi se prezintă c a c e v a o m o g e n , real, într'o ambianţă 
autentică. 

Tres t i eru iubeşte arta, iubeşte însă şi femeea. Când femeea s e 
complace însă într'o atmosferă c a r e nu c a d r e a z ă cu temperamentul său şi 
cu aspiraţiunile sale de viitor şi c â n d mai ales pentru un r e n u m e , pentru 
un titlu c a r e s'o p laseze într'o lume m o n d e n ă , î m b r a c ă mant ia furtului 
literar aceas tă femee devine o p o v a r ă pentru in ima lui. Vocabularul ei 
îl desgus tă a m a r n i c ş i -ş i dă s e a m a că este v ict ima unei farse. 

Despre biata Sanda ce a m putea oare spune ? Dacă ea va.f i ex i s 
tând ca scr i i toare , ca femet», sau ca or ice alta fiinţă, apoi, drept să spu
n e m — că a m putea-o mai bine încadra printre adulţii ciclului I din 
şcoale le noastre de seară decât printre membri i S. S. R-ului . Exempl i f i 
cările, cu extrase din scrisori le ei către Petronius , sunt tot adâtea teribile 
lovituri pe eare autorea şi le dă atât în mater ie de gramat ică , cât şi de 
stilistică. 

Dulcea, c u m i se spune în easă , m a m e i , ca şi ceilalţi m e m b r i ai 
familiei, ne este înfăţişată ca o femeie Inteligentă, sensibilă, dar fără 
caracter . Verbeşte m e r e u Sandei la ureche , în pubHc şi se p o r n e s c apoi 
a m â n d o u ă pe râs , lucru pe c a r e orice o m cât de puţin simţit, nu l-ar 
putea aproba. Tr imite fiicei cadour i , ca fiind din partea adoratori lor , nu
mai pentru aface pe Tres ty gelos . 

B a c e v a mai mult, dragostea m a m e i pentru S a n d a — exagerată — 
îl pune pe gânduri pe bietul Pe tron ius . De ce oare ? Să fie un c a z p a 
to logic în c a r e pervers i tatea să a ibă rol covârş i tor ? . . . 

Tatăl , profesorul Mar inescu , Luminiţă c u m îi spunea Dulcea, este, 
ce e drept, un erudit, dar şi un cabotin în ace laş t imp. Inteligent, crea tor 
original , c u afinităţi del icate de literat, scr ie pentru celebritatea fiicei sa le , 
— Se perindă dintr'un partid într'altul, dând dovadă de instabilitate în 
credinţele politice. Declară însuş i că este f rancmason , lucru ce nu-1 
împiedecă a se da drept o m al „extremei drepte" activând ch iar in 
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tânăra organizaţ ie naţionalistă „ F a l a n g a de oţel". Suferă şi el de aceeaş i 
man ie de a deveni celebru, de a-i se trâmbiţa numele pretutindeni. 

Grâu. fratele Sandei , crescut într'un mediu unde se permite orice , 
este un fel de „domn Goe". Numai că „marinelul" lui Caragia le avea 
numai 10 anişori , pe când „purce luşul" lui Crevedia este gogeami te stu
dent în al l l - lea an. 

Căpitanul Dimăncescu , iubeşte mult literatura. II pas ionează însă 
numai Iliador, Odiseea, şi Ene ida . Intrigat peste m ă s u r ă , combate curen
tul modernis t care „prăvăleş te tot c eeace e sănătos" devenind poezia 
modernis tă „o adevărată încurcătură de maţe" şi n imic mai mult. 

Cornel ia Inginer Cristian, farmacistă d t profesie, văduvă , ne apare 
ca o femee ideală ce întruneşte toate calităţile : Inteligenţă, are cultură şi 
educaţia aleasă, a voiajat, e tandră, manierata , dist insă, e blondă, e fru
m o a s ă , tânără . 

E x i s t ă deci în ansamblul romanulu i personalităţi proeminente cari , 
In felul în c a r e ne sunt redate, dau lucrării o turnură de subtilă anal iză 
ps iho log ica . 

De un l irism indescriptibil , s cr i s la p e r s o a n a I „ B u r u e n i de dra
goste" romanul tinereţei scriitoriceşti , nu poate fi decât o autobiografie. — 
Caracterele firei autorului , a căru i activitate o urmăr im cu deosebit inte
res , sunt fidel t ranspuse în pagini le aces tea de netăgăduită frumuseţe. 
Dialogurile, c o n d u s e cu o naturaleţe fără marg in i , stilul, de un colorit 
specific, original , imagini p last ice ca într'o poez ie din „Bulgări şi stele" 
descrieri superbe cari se îmbrăţ i şează într'o armonie demnS de o crea-
ţ iune artist ică aleasă, formează atâtea mot ive cari ne îndreptăţesc să ne 
pronunţăm asupra valori i ace s tor „burueni" — „mărgări tare", 

Imagini le lui Crevedia au ceva specific, împrumutat din mediul 
rural . îndrăgost i t de gl ia s trăbună, autorul aduce m i r e a s m a ogorului 
proaspăt arat, pentru a o împleti cu real itatea. F i i n d c ă , se ştie, romanul 
lui Crevedia oricâte cosmet icur i ş i -ar impune pentru a se face acomoda-
bil vremuri lor , nu va reuş i îndeajuns să se desrădăc ineză de autenticul 
tradiţional. E l n u va putea pierde câtuşi de puţin din parfumul liliacului 
şi tămâioarei , fiindă acest parfum degajat din florile naturii , autorului i-a 
intrat în sânge . 

Adeseor i întâlnim comparaţi i ca aces tea : 
„Buze le - i ardeau c a o c e a ş c ă plină cu ţuică fiattă"; „Din cartierul 

Sărindar lopata de argtnt a lunii a r u n c a de pe acoper i şur i în lac, un 
nâmete de lumină" ; „Se s t rânse lângă mine ca o pitul ice" ; „Ii sărutai 
m u ş c a t a guri i" ; „Lupi i dragoste i iarăşi au ieşit in col ine" etc . e t c . . . 

Dar scrisului lui Crevedia 1 se a d a u g ă încă o iparticularitate : hu
morul . Orice s'ar spune , autorul vi itorului roman „Mămăl igă ' ' rSmâne un 
umorist prin excelenţă. E l este ace laş Puiu şi ace laş Vasi le T â g â r ţ a n şi 
în vâltoarea vremii a r ă m a s tot flăcăul delà ţară, ghiduş şi plin de viaţă. 
— In capitolul în care descr ie pregătir i le ce- i neces i tă plecării lui în 
Italia şi când, re trăgându-se la ţară, la c a s a părinţi lor săi, găs im fraze de 
o rară frumuseţe. Naivitatea ţăranului nostru este anal izata şi redata cum 
numai Crevedia a r fi putut-o face ' în t impurile noastre . 

O apropiere între Crevedia şi Damian Stânoiu — în „ F e t e şi vă-
d u v e - ' — o v e d e m foarte concludentă şi ne face să- i privim ca pe doi 
exponenţi al vocabularului expres iv r o m a n e s c contemporan . 
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„ B u r u e n i de dragos te" e în a c e l a ş t imp şi un r o m a n al lumii noa-
tre l iterare şi politice. O mulţ ime de personagi i se perinda în pagini le 
acestea cu n u m e l e lor aproape real , c u scăder i l e sau calităţile lor inerente 
t impului : f T u d o r A r d e z i e , Nichifor P la iu , etc . ) 

P e ici, pe colo, prec ise le aptitudini realiste ale scriitorului sunt 
presărate cu florile romant i smulu i senzit iv . Realistul Crevedia ch iar când 
întrebuinţează expres iuni deplasate , nu ştiu c u m , dar se înconjoară de 
o atmosferă s impat ică . Scr isu l lui c u r g e ca un râu cristal in de munte , în 
undele căruia se răs frâng c â n d rari mărgăr i tare de nuanţăr i a lese , c â n d 
cioturi şi pietre acoperi te de lichenii catifelaţi ai apelor dulci . 

Se poate urmăr i , d e o a r e c e romanul are o unitate de acţ iune indiso
lubilă. * 

Ceace n u putem trece c u vederea în aces t e î n s e m n ă r i este faptul 
de â nu se fi st ins încă nici p â n ă în prezent p r o c e s u l literar c a r e a stâr
nit o adevânatâ senzaţ ie cândva , în cercur i l e l i terare. 

F i i n d c ă „ B u r u e n i de dragste" este un r o m a n c u adevărat senzaţ ional . 

Numai întâmplător autorul î m p r u m u t ă t ema dintr'o aventură a m o 
r o a s ă — c a r e poate c h i a r să fi existat. - Scopul romanulu i nu este altul 
decât a face une le prec i zăr i n e c e s a r e , şi a lămuri odată pentru totdeauna 
un c a z de ş iretenie literară. Sburdaln ica Sanda , tn locul gloriei pe c a r e 
o visa de a se înscr ie în enc ic lopedia literelor româneşt i , se vede di
vulgata în cele mai intime digres iuni , săvârş i te a supra unui public înşe 
lat. Departe de noi gândul de a putea crede că autorul doreşte o răfuială. 
Bietul Ghiţă P o t c o a v ă îşi ia n u m a i o r e v a n ş ă care , poate, de drept îi 
aparţinea. 

Lectorul c a r e va fi străbătut cele 4 0 0 de pagini n u v a vedea în 
Sanda decât o s ă r m a n ă v ic t imă a setei de g lor ie a părinţi lor ei... F i i n d c ă 
autorul „burueni lor" a c u z ă dar a c u z ă cu o francheţe cava lereasca . L o v i 
turile sale sunt puncte de foc apl icate fără milă tuturor car i au contribuit 
la încurajarea sau au fost direct complici i unei înscenăr i l iterare, întrade-
văr puţin obişnuite. 

Doritorilor de o lectură sănătoasă , ce lor cari v o r să se edifice c o m 
plet a supra cazulu i Marta R â d u l e s c u — Crevedia , le r e c o m a n d ă m „ B u r u -
enile de dragos te" cu credinţa ca vor s a v u r a ca şi noi pagini de un rea l 
talent artistic şi v o r înregistra detaliile unui c a z pe cât de Interesant, pe 
atât de en igmat ic . 

Geneza , evoluţia şi desnodământul fatal sunt descr i se cu o v e r v ă 
super ioara şi c u o luciditate puţin obişnuită. 

In conc luz ie , „ B u r u e n i de dragos te" pe lângă că este o lucrare de 
l ichidare a unor fapte regretabile, r ă m â n e ca un bun r o m a n al tineretului 
naţionalist şi l iterelor româneşt i . — Deşi subiect iv , scrisul lui Crevedia 
trebue privit c a o ogl inda fidelă a unui s imţ artistic cizelat. Condeiul lui 
matur izat ne-a dat Un r o m a n bun c a r e merita a sta în biblioteca or icărui 
intelectual. 

GH. LUŢA-DRĂNICEANU 



Murăş, Murăş apă lină : 
Dr. Eugen Nicoarâ şi Vasile Petea 

(Ed. „Astra" despărţământul Reghiu) 1936. 
Scormonitor i priecepuţi şi perseverenţ i , cari să c e r c e t e z e şi să cu

leagă tezaurul producţi i lor populare , — tezaur ce r ă m â n e necunoscut şl 
se pierde an de an, tn uitare, din ce în ce m a i condamnabi la şi m a i de
finitiva, — l ipsesc aproape cu desăvârş i re . Folklorul , a c e a c o m o a r ă ne
preţuita a neamului nostru, este tot c e a v e m m a i intim, mai original şi 
mai caracter i s t ic ca neam, c a naţiune. In el se og l indesc sentimentele, 
iubirea, talentul, caracterul şi tot ce definesc pe român. 

Spre a s cormoni tainiţile satelor noastre , să culegi aces t folklor de 
autenticitate rară , se cere pe lângă o tehnică de r igoare , pe lângă talent, 
t imp şi bani, s p r e a te putea deplasa , se cere iubire, o m a r e iubire de 
l iteratura aceas ta . S'au găsit şi de aceşt ia , puţini, e drept. 

Sunt necesar i , mai necesar i az i , cât de mulţi , căci folklorul se pierde, 
se aşterne peste el valul uitării. Apeluri repetate , anunţând şi dând chiar 
premii , a lansat « A c a d e m i a de folklor" din Cluj. c u m şi altele datorite 
unor personalităţ i strălucite ale acestui neam, au stăruit pentru cu legerea 
folklorului nos tru . N'au lipsit n ic i reviste , e drept, modes te , care se Inse
r e z e aceste cu leger i . 

Ne atrăsese atenţia, a c u m vreo 2 ani , studiile preţ ioase şi interesante, 
ale talentatului şi iubitorului de l iteratură, d. Vasi le Netea, a supra celor 
mari trei învăţători, culegători ai folklorului, din reg iunea unde au profe-
s ionat : C. Rădulescu Codin, I. P o p Reteganul şi M. L u p e s c u , din rev.; 
. P r o g r e s şi Cultură" delà T . M u r e ş . 

F i ind înlăturat delà conducerea aceste i revis te , condeiul priceput, 
înţelegător şi pas ionat al literaturii, de N. A lbu şi iniţiativa aceas ta lău
dabilă şi preţ ioasă, a fost abandonată de u r m a ş i . D-l. V. Netea n'a descu
rajat şi nu s'a lăsat întimidat. Găs indu-ş i un tovarăş , care să-1 înţeleagă 
şi să i-se a s e m e n e în pr icepere , devotament şi m u n c ă în servic iul gân
duri lor nobile, a perseverat pe l inia apucată . Un suflet m a r e şi înţelegător 
ca al d-lui Dr. E u g e n Nicoară , c a r e a făcut din despărţământul Regh in al 
„Astrel", unul dintre ce le mai act ive — n u se găseş te în orce loc şi de 
oric ine . 

Pr in peregrinări le lor, sărbătoare , de sărbătoare prin satele de p e 
Valea Mureşulu i de sus , în cadrul „Astrei", ducând cuvântul bun, inţelept 
şi ca ld , sătenilor, au cu les şi preţ ioase mărgăr i tare folklorice, c e z ă c e a u 
necunoscute . 

O parte din acest material , a fost aranjat şi publicat î r tr 'un elegant 
vo lum : «Murăş , M u r ă ş apă Una", precedat de o entuziasta şi elogiasS 
prefaţă a păr . I. Agârb iceanu , cunoscutu l scri itor transi lvănean. 

Autori i prez intă mai întâiu câ teva chipuri m u r e ş e n e , din câteva 
sute, cari dau o imag ine reală a portului local. T r e c apoi la prezentarea 
limbii, incepând cu un capitol destinat unui g losar de cuvinte utilizate în 
a c e a regiune, cuvinte în deosebi de or ig ină m a g h i a r ă . 

In c a p . al II- lea : .Doine şi baladé", găs im atâtea bucăţi Interesante, 
producţi i originale , variante şi adaptări a diferitelor doine şi balade ce aii 
circulat pe aci . 
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Vin la rând , a p o i : Hore şi chiuituri, obiceiuri şi oraţii de nuntă, 
colinde şi cântece religioase, priveghiuri şi bocete, descântece şi farmece, su« 
pertiţii şi credinţe, cimilituri şi ghicitori, proverbe şi zicători şi cântece şi scri
sori din războiu. Atâtea capitole, cari prez intă tn toată a m p l o a r e a lor, var ia
tele producţi i populare , din părţile cercetate de harnici i autori , abili scor
monitori ai satelor. 

Cuvintele atât de calde şi de e log ioase ale cunoscutulu i scri i tor 1. 
A g â r b i c e a n u , cât şi prezentarea sumarului acestui Interesant m ă n u n c h i u 
de folklor, m ă scu te sc de o r c e comentăr i şi delà orce laude E s t e o m u n c ă 
ce nu poate fi preţuita, mai a les că alte v o l u m e vor u r m a acestuia , întru
cât materialul cu les n'a fost aranjat decât In m i c ă parte . 

Un î n d e m n ce trebue urmat , un g â n d m a r e şi-o real izare preţ ioasă 
şi mult gră i toare , fapta aces tor iubitori de literatură. 

Şcolarii Alicei Franchetti: 
G. Lombardo Rădice 

Ed. revistei: „Satul şi Şcoala" Cluj. 
Cu lucrarea aceasta foarte interesantă, revista „Satul şi Şcoala", prin 

conducător i i ei pricepuţi ş i integraţi definitiv în preocupări le de fiecare 
zi ale şcoa le i noas tre — d - n i i prof.: Const. I enc ica şi D. Goga — ş i -au 
inagurat ini i inţarea unei biblioteci, menite să lumineze calea pioneri lor 
modeşt i ai şcoale i poporului , „Biblioteca învăţătorului". 

Sunt ac i , în a c e a s t a broşură , pagini duioase şi preţ ioase despre 
viaţa nobilă şi cre iatoare a marei figuri B a r o n e a s a Al i ce Franchett i , dato
rite mare lu i p e d a g o g Italian, d. G. L o m b a r d o - R a d i c e . 

Un studiu amplu şi plin de sugest i i , a s u p r a rea l izăr i lor minunate , 
din ingen ioasa şi or ig inala şcoală, creată de B a r o n e s a Franchet t i , între
geş te studiul de faţă, prin condeiul incercat şi c u n o s c ă t o r al D-lui insp 
s c a l a r F r a n c e s c o - B e t t i n i . 

Se despr ind din aceste pagini , atâtea n e c e s a r e sugesti i , orientări 
pract ice în domeniu l învăţământului , pentru orce doritor de o viaţă m a i 
v ie şi la noi , u n d e predomină rutina cu prea multă putere . 

L a u d e neprecupeţ i te se cuvin d. I enc i ca şi Goga, pentru toate s t r ă 
duinţele atât de strălucit real izate , pentru gândul m a r e şi preţios închinat 
şcoale i şi servitori lor ei devotaţi învăţătorilor. 

( B r o ş u r a s e poate c o m a n d a la A-ţ ia reviste i „Satul şl Ş c o a l a " Str 
B o b . 13 , Cluj. Costă 25 Lei ; . 

FLORIAN STANICĂ 
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Revizoratul şcolar Beiuş. 

Ordine Circulare 
Către toate şcolile primare de stat, şcoli de copii mici şi 

confesionale, de pe raza acestui revizorat şcolar. 

No. 690/937. — Se aduce la cunoştinţa tuturor învăţători
lor că data şi programul cercurilor culturale regionale, s'a fixat 
definitiv, după cum urmează: 

Cercul Beiuş. 
Se va ţine în zliele de 12 şl 13 Martie. La acest cerc vor 

participa: P. S. Nicolae Episcopul Oradiei şi D-nli: Gheorghe 
Bota — Inspector General, şef de Regiune şcolară, D-l A. Lape-
datu, Inspector general Secundar, Dl Gheorghe Tulbure, In
spector general primar, precum şl mai mulţi D ni inspectori 
primari. 

Programul acestui Cerc se va desfăşura în felul următor: 
Ziua I-a 

orele 9 30—10 chemarea duhului sfânt, 
„ 10—11-30 — Manifestaţie patriotică la Statuia martirilor 

Ciordaş şi Boicaş. — Exerciţii străgereşti, executate de străgeril 
delà şcolile primare sin comunele : Lunca, Băiţa şl Campanii de Sus. 
orele 11,30—13 — Şedinţa festivă. — Depunerea jurământului 
4nv. noui numiţi, Eventual o conferinţă a d lui insp. gen. Bota 
îndrumări pedagogice. 
orele 13,30—15 — Masă comună, la Şc. Normală de conducătoare, 
orele 15—18 — Conferinţe: 1. Pasiunea Muncii —Dl Insp. Ge
neral Lapedatu. 2. Imperativul şcoalei de azi — D-l Insp. Ge
neral Tulbure. 

Ziua a II-a. 
orele 8 30—15 - - Şedinţa intimă — Va consta din 2 lecţii, prac
tice şl 2 conferinţe. — Se va trata o lecţie practică de istorie la 
cl. IV: — Revoluţia delà 1848 în Ardeal" şi o lecţie practică de 
St. Nat. la cl. V. — Secţia industrială — „Pârghia" — Prima 
lecţie va fl pregătită de următorii înv. : Bologan Gh„ Tâlvescu 
Const, Popa Atanasie, Seciu D-tru,şl Nica Ecaterina, propunătorul 
alegându-se prin tragere la sorţi, iar ceilalţi rămânând critici ofi
ciali. — A doua lecţie va fi pregătită de următorii : Boboc Ghe
orghe, Chitită-Ioarv Caracuda Const., Păunescu Gheorghe şi Dră-
guşin Maria. — Propunătorul se va alege prin acelaş procedeu. 
— Conferinţa I a va fl „Activitatea extra-şcolară a învăţătoru
lui" şi va fi pregătită de dl Aron loan, Iar d-nii Prada D-tru 
şi Chiriţă Oprea vor fi critici oficiali. 

Conferinţa a Il-a va fi : „Curente noi în pedagogie" — tra
tată de d l Berinde Iuliu, având critici oficiali pe d. Ardeleanu 
Minodora şi Tiba Vaslle. 
orele 13—15 — Masă comună. 



orele 1 6 - 1 9 — Serbarea — dată de şcolile din regiune. 
21 — Serata dansanţi. 

Cercul Tinca. 
Se va ţine în zilele de 5 şi 6 Martie, păstrând în linii ge

nerale aceaşi ordine de zi. 
Lecţia I-a va fi pregâtită de următorii : Pantea Toma, Bur

tea Gheorghe, Ciobanu Veronica şl Cotuna Pavel. 
Lecţia II a va fi pregătită de următorii ; Son Victor, Băl* 

Ştefan, Moga Florica şl Cristescu Procopie. 
Conferinţa I a va fi pregătită de Jugravu loan, având critici 

oficiali pe d-nil: Roşcăneanu Const, şl Leuca Florian. 
Conferinţa a II-a va fi tratată de Onchiş Lazar, iar critici 

oficiali vor fl d-nii Banţâ Matei şl Lăzureanu Florian. 
Se atrage tuturora atenţiunea că în conf. cu legea, partici

parea la aceste cercuri reginale este obligatorie, absenţele pe-
depsindu-se cu reţinerea salarului pe 2 zile. 

In acest scop se suspendă toate Cercurile Culturale, fixate 
pentru luna Martie. 

In flecare centru, va funcţiona un comitet organizator, com
pus din înv. şcoalei din loc, care se va îngrij de încartiruire etc. 

Domnii învăţători cari au rude sau prieteni în Beiuş ori 
Tinca, la cari ar putea fi găzduiţi, să ne comunice numele aces
tora spre a nu ne mai îngriji noi de încariiruirea dânşllor, 

No. 561/937. — In legătura cu ord. nostru Nr. 255/937 
publicat în numărul trecut al revistei, se pune în vedere tuturor' 
învăţătorilor candidaţi la examenul de definitivat care se va ţine 
în anul acesta, sase conformeze în tocmai ordinului Ministerial 
Nr. 27310/937, publicat în Buletinul şcolar Nr. 5-6 din 18 Febr. 
1937. Se atrage tuturora atenţiunea, că în conf. cu ordinul amin
tit tabloul trebue înaintat Onor lnsp. Regional şcolar până la 
data de 1 Martie 1937 — deci cei cari nu-şl vor înainta cere
rile la vreme, vor risca să nu fie primiţi la examen. 

Nr. 597/936. — Se aduce la cunoştinţă tuturor învăţători
lor cari doresc să fie transferaţi în posturile publicate vacante 
sau care eventual ar deveni vacante prin transferările altora, sâ 
se conformeze ordinului Ministerial Nr. 27,826/937, publicat în 
acelaş Buletin şcolar. 

Fişele personale, se vor putea procura delà cancelaria noa>-
stră contra cost. 

Nr. 410/937. — In conformitate cu ord. Min. 222.967/936. 
— Se recomandă pentru comitetele şcolare, şi pentru toţi înv. 
fâră caracter obligatoriu următoarele lucrări : „Probleme de edu
caţie" de Maria Beiu Palade şl „Şcoala care ne trebue" de d-l 
Ion Popescu — insp. şc. al lud. Tecuci. 

No. 691/937. Recomandam călduros, pentru toţi înv. dar 
mai ales pentru comitetele şcolare, cumpărarea lucrării D-lui 
Tiron Albani: „Leul delà Slseştl" în care este descrisa viaţa-



' vajnicului luptător national, fost deputat al Beiuşului in parla
mentul maghiar, părintele Vasile Lucaciu. — Lucrarea, executată 
în admirabile condijiuni technice, costă 60 Lei. 

Cei ce doresc să o procure ne vor Înainta cererei în acest 
sens, pentru a putea comanda numărul de volume necesare. 

Nr. 706/537. — Se pune în vedere tuturor • secretarilor de 
comitete şcolare că la ridicarea salarului depe luna Februarie 
a. cr. să se prezinte, flecare personal, aducând cu sine registrul 
chitanţier al comitetului şi ştampila comitetului. 

In acelaş timp, secretarii delà şcolile din plasa Beiuş, cari 
n'au primit stema tării trimisă de Comitetul şcolar judeţean, să 
o ridice delà revizorat, cu această ocazie. 

Beiuş, 25 Februarie 1927. 
R e v i z o r şco lar 

CONSTANTIN BORC 
Şeful cancelarie i 

MIRON MECH1U 
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